
บทที่ 4 
ผลการศึกษา

การศึกษาเรอง การเปรียบเทียบการพักอาศัยของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่นระหว่างหอพักของ
มหาวิทยาลัยและท่ีพักเอกชน ได้ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลต่าง  ๆ ตามท่ีได้กล่าวมาแล้วในบทนำวิทยานิพนธ์ โดย 
มีจำนวนตัวอย่าง 720 กลุ่มตัวอย่าง โดยแบ่งเป็นกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นนักศึกษาท่ีพักในหอพักของมหาวิทยาลัย 
400 และกลุ่มตัวอย่างท่ีเป็นนักศึกษาท่ีพักในท่ีพักอาศัยท่ีดำเนินการโดยเอกซน จำนวน 320 ตัวอย่าง และได้นำ 
มาทำการวิเคราะห์ข้อมูลเพ่ือให้ทราบผลตามวัตคุประสงค์ท่ีต้ังไว้ โดยจะแสดงผลเปรียบเทียบให้เห็นความเหมือน 
หรือแตกต่าง เท่าใด และอย่างไร ด้วยค่าคะแนนและร้อยละ ระหว่างการพักอาศัยในท่ีพักอาศัยท้ังสองประเภท 
ของนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น โดยลามารถแสดงเป็นหัวข้อต่าง  ๆได้ดังน้ี

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไปของนักศึกษา

4.1 ข้อมูลที่วไปของนักศึกษาผู้ตอบแบบสฺอบถาม
4.1.1 เพศ จากข้อมูลจำนวนและร้อยละของนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ดังแสดง

ในตารางท่ี 4.1 พบว่า ในท่ีพักอาศัยท้ังสองประเภทมีลัดส่วนของ จำนวนนักศึกษา 
ชายต่อนักศึกษาหญิง ท่ีแตกต่างกัน คือ ในหอพักมหาวิทยาลัยพบว่ามีนักศึกษา 
หญิงมากกว่านักศึกษาชาย ในขณะท่ี ท่ีพักเอกซนมีนักศึกษา■ ชายเข้าพักมากกว่านัก 
ศึกษาหญิง ดังน้ี

4.1.1.1 หอพักของมหาวิทยาลัย พบว่า มีลัดส่วน ชาย:หญิง เท่ากับ 
1:1.36

4.1.1.2ท่ีพักเอกชนพบว่า มีลัดส่วนชาย:หญิง เท่ากับ 1:0.66

ตารางท่ี 4.1 แสดงจำนวนและร้อยละของนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม จำแนกตามเพศ

เพศ
หอพักมหาวิทยานัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักศึกษาชาย 188 47.00 170 53.13

นักศึกษาหญิง 212 53.00 150 46.87

รวม 400 100.00 320 100
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แผนภูมิที่ 4.1 แสดงส ัดส ่วนของน ักศ ึกษาหญ ิง-ชายในท ี่พ ักอาศ ัยท ั้งสองประเภท
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4.1.2 อาย นักศึกษาผู้ตอบแบบสอบทามส่วนใหญ่เป็นผู้ท่ีมีอายุระหว่าง 18-23ปีอัน
เป็นช่วงอายุท่ีกำลังศึกษาในระดับมหาวิทยาลัย เม่ือพิจารณาในรายละเอียดแต่ละ 
ช่วงอายุ พบว่าท่ีพักอาศัยท้ังสองประเภทมีอายุของผู้ตอบแบบสอบถาม ดังแสดงใน 
ตารางท่ี 4.2 พบว่า
4.1.2.1 หอพักของมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษาท่ีมีอายุ 19 ปี เป็นกลุ่มท่ีมี 

จำนวนมากท่ีสุด อันดับที,สอง คือกลุ่มท่ีมีอายุ 18 ปี และ รองลงไปได้แก่ 
กลุ่มท่ีมีอายุ 20,21,22,17,23 และอายุ 24 ปี ตามลำดับ

4.1.2.2 ท่ีพักเอกซน พบว่า นักศึกษาท่ีมีอายุ 21 ปี เป็นกลุ่มท่ีมีจำนวนมากท่ีสุด 
อันดับที'สอง คือกลุ่มท่ีมีอายุ 22 ปี และ รองลงไปได้แก่กลุ่มท่ีมีอายุ 
20,23,24,18,17 และกลุ่มท่ีมีอายุมากกว่า 25 ปี ตามลำดับ
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ดารางที่ 4 .2  แสดงอาย ุของน ักศ ึกษาท ี่ตอบแบบสอบถาม

อายุ
หอพักมหาวิทยาลัย ท่ีพักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

17 24 6.00 13 4.06

18 58 14.50 20 6.25

19 121 30.25 32 10.00

20 65 1.6.25 34 10.63

• 21 54 13.50 54 16.88

22 39 9.75 76 •23.75

23 24 6.00 48 15.00

24 13 3.25 41 12.81

25 2 0.50 2 0.63

มากกว่า 25 0 0.00 0 0.00
รวม 400 100.00 320 100.00

แผนภูมิท่ี 4.2 แสดงอายุของนักศึกษา ในท่ีพักอาศัยท้ังสองประเภท
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4.1.3 คณะ นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามกระจายกันอยู่ในทุกคณะในมหาวิทยาลัย
ขอนแก่น คณะของนักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถามแสดงดังตารางท่ี 4.3 พบว่า
4.1.3.1 หอพักของมหาวิทยาลัย พบว่า จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด

นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบทามมีจำนวนท่ีแตกต่างกัน เรียงลำดับได้ดังน้ี 
คือ อันดับท่ี 1. คณะเกษตรศาสตร์ 2. วิทยาศาสตร์3. ศึกษาศาสตร์4. 
วิทยาการจัดการ 5. วิศวกรรมศาสตร์ , เทคนิคการแพทย์ 6. มนุษย์ 
ศาสตร์และสังคมศาสตร์,พยาบาลศาสตร์ 7. เภสัชศาสตร์ 8. ลาธารณ 
สุขศาสตร์,คณะเทคโนโลยี 9. สัตวแพทย์ศาสตร์, ศิลปกรรมศาสตร์ 10. 
ทันตแพทย์ศาสตร์ 11. แพทย์ศาสตร์ และอันดับสุดท้าย 12. คณะ
สถาปัตยกรรมศาสตร์ไม่พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถาม

4.1.3.2 ท่ีพักเอกซน พบว่า จากจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด พบว่า นัก 
ศึกษาท่ีตอบแบบลอบถามมีจำนวนท่ีแตกต่างกัน เรียงลำดับได้ดังน้ี คือ 
อันดับท่ี 1. คณะวิศวกรรมศาสตร์ 2. ศิลปกรรมศาสตร์ 3. คณะ 
สถาปัตยกรรมศาสตร์ 4 .วิทยาศาสตร์, เทคโนโลยี 5. เกษตรศาสตร์,6. 
ศึกษาศาสตร์ 7. สัตวแพทย์ศาสตร์, วิทยาการจักการ 8. มนุษย์ศาสตร์ 
และสังคมศาสตร์ 9. เภสัชศาสตร์ 10. เทคนิคการแพทย์ 1 สาธารณสุข 
ศาสตร์ 11. ทันตแพทย์สาสตร์, พยาบาลศาสตร์ และอันดับสุดท้าย
12. คณะ แพทย์ศาสตร์ไม่มีผู้ตอบแบบลอบถาม
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ตารางที่ 4 .3  แลดงจำนวนและร้อยละของน ักศ ึกษาท ี่ตอบแบบสอบโทมจำแนกตามคณะ

คณะ
หอพักมหาวิทยาลย ท่ีพักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

วิทยาศาสตร์ 4า 10.25 21 6.56

เกษตรศาสตร์ 48 12.00 22 6.88

วิศวกรรมศาสตร์ 26 6.50 51 15.94

ศึกษาศาสตร์ 36 9.00 19 5.94

มนุษย์ศาสตร์และสังคมศาสตร์ 24 6.00 17 5.31
เทคนิคการแพทย์ 26 6.50 14 • 4.38

สาธารณสุขศาสตร์ 21 5.25 15 4.69

เภสัชศาสตร์ 23 5.75 15 4.69

ทันตแพทย์ศาสตร์ 19 4.75 7 2.19

แพทย์ศาสตร์ 17 4.25 0 0.00

เทคโนโลยี 21 5.25 25 7.81

สัตวแพทย์ศาสตร์ 20 5.00 23 7.19

สถาปัตยกรรมศาสตร์ 7 1.75 27 8.44

วิทยาการจัดการ 27 6.75 - 17 5.31

ศิลปกรรมศาสตร์ 20 5.00 34 10.63

พยาบาลศาสตร์ 24 6.00 ■ 13 4.06
รวม 400 100.00 320 100.00
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4.1.4 ช้ันปี นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสามารถจำแนกตามช้ันปีท่ีศึกษาได้ดังน้ี
4.1.4.1 หอพักของมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ช้ันปีท่ี 1 มีจำนวน 

มากท่ีสุด อันดับท่ี 2 ได้แก่ ช้ันปีท่ี 2 และช้ันปีท่ี 3 ส่วนช้ันปีท่ี 4 พบว่ามีจำนวนน้อย 
ท่ีสุด คือ มีจำนวน 21 คน จาก 150 คน คิดเป็น 14.00 เปอร์เซ็นต์ของนักศึกษาท่ี 
ตอบแบบสอบถามท้ังหมด

4.1.4.2 ท่ีพักเอกซน พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม ช้ันปีท่ี 4 มีจำนวนมากท่ีลุด 
จำนวน 37 คน จาก 100 คน คิดเป็น 37.00 เปอร์เซ็นต์ รองลงมาได้แก่ ช้ันปีท่ี 3 ช้ัน 
ปีท่ี 2 และช้ันปีท่ี 1 ส่วนช้ันปีท่ี 5-6 พบว่ามีจำนวนน้อยท่ีสุด

ดารางท่ี 4.4 แสดงช้ันปีของนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม

ช้ันปี
หอพักมหาวิทยาล้ย ทีพักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
1 142 35.50 21 6.56

- 2 100 25.00 62 19.38
3 76 19.00 87 27.19
4 61 15.25 104 32.50
5 21 5.25 31 9.69
6 0 0.00 15 4.69

รวม 400 100.00 320 100.00

หมายเหตุ: กำหนดทบวงมหาวิทยาลัยฺเร่ืองระยะเวลาในการศึกษา กำหนดให้นักศึกษาสำเร็จการ
ศึกษา โดยไม่พ้นสภาพนักศึกษาในระยะเวลาไม่เกิน 2 เท่าของระยะเวลาปกติตามหลักสูตร
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4.1.5 ระบบการเรียนการสอนของคณะ เพ่ือศึกษาถึงความสัมพันธ์ระหว่างระบบการเรียนการ
สอนของแต่ละคณะวิชา ซ่ึงมีรูปแบบเฉพาะตามลักษณะการประกอบวิชาชีพ เช่น นัก 
ศึกษาด้านสถาปัตยกรรมและศิลปกรรม มีการเรียนท่ีต้องปฏิบัติงานนอกเวลาเป็นประจำ 
นักศึกษาแพทย์ พยาบาล ต้องรีเกปฏิบัติงานในโรงพยาบาล นอกเวลาปกติ ซ่ึงไม่แน่นอน 
ตามแต่ตารางท่ีทางคณะและโรงพยาบาลศรีนครินทร์กำหนด ดังอาจจำแนกระบบการ
เรียนการสอนของแต่ละคณะได้ดังน้ี
(1) กํลุ่มท่ีมีระบบการเรียนการสอนในเวลาปกติ 08.00-17.00 น. ซ่ึงอาจมีงานหรือราย 

งานนอกเวลาบ้างแต่น้อยหรือนานๆคร้ัง ได้แก่ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ 
ศึกษาศาสตร์วิทยาการจัดการ

(2) กลุ่มท่ีมีการเรียนการสอนในเวลาปกติ ท่ีมีการทดลองหรือรายงานนอกเวลา แต่มี 
กำหนดเวลาท่ีแน่นอน ได้แก่ คณะเกษตรศาสตร์ วิทยาศาสตร์ วิศวกรรมศาสตร์ 
เทคโนโลยี สัตวแพทย์ลาธารณสุขศาสตร์

(3) กลุ่มท่ีมีการเรียนการสอนในเวลาปกติ มีการทดลองหรือรีเกงานนอกเวลาเป็น 
ประจำ ได้แก่ คณะเภสัชศาสตร์สถาปัตยกรรมศาสตร์ศิลปกรรมศาสตร์

(4) กลุ่มท่ีมีการเรียนการลอนท่ีตารางเวลาไม่แน่นอน ได้แก่คณะ แพทย์ศาสตร์
พยาบาลศาสตร์

ผู้วิจัยต้องการศึกษาว่า ลักษณะการเรียนเฉพาะของแต่ละคณะเหล่าน้ี มีผลเช่นไรต่อการเลือก 
ท่ีพักอาศัย่ พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบลอบถามสามารถจำแนกตามลักษณะการเรียนการ 
ลอนของคณะได้ดังน้ี
4.1.5.1 หอพักของมหาวิทยาลัย พบว่า สามารถจัดอันดับตามจำนวนนักศึกษา ได้ดังน้ี

(1) กลุ่มท่ีมีระบบการเรียนการสอนของคณะ ท่ีเรียนในเวลาปกติ อาจมีงานหรือ 
รายงานเป็นบางคร้ัง ร้อยละ 32.67 ของท้ังหมด

(2) กลุ่มท่ีมีการเรียนการสอนในเวลาปกติ 08.00-17.00 น. คิดจำนวนเป็น32.00 
เปอร์เซ็นต์

(3) กลุ่มท่ีมีการเรียนการสอน ทิมีงานหรือรายงานนอกเวลาเป็นประจำ 12.67 
เปอร์เซ็นต์

(4) กลุ่มท่ีมีการทดลองหรือรีเกงานเป็นประจำ 12.00 เปอร์เซ็นต์
(5) กลุ่มท่ีมีการเรียนการลอนท่ีตารางเวลาไม่แน่นอน 10.67 เปอร์เซ็นต์

4.1.5.2 ท่ีพักเอกชนพบว่า สามารถจัดอันดับตามจำนวนนักศึกษาได้ดังน้ี
(1) กลุ่มท่ีมีระบบการเรียนการลอนของคณะ ท่ีเรียนในเวลาปกติ อาจมีงานหรือ 

รายงานเป็นบางคร้ัง ร้อยละ 27.00
(2) กลุ่มท่ีมีการเรียนการสอนท่ีตารางเวลาไม่แน่นอน คิดจำนวนเป็น 24.00

เปอร์เซ็นต์
(3) กลุ่มท่ีมีการเรียนการสอน ท่ีมีงานหรือรายงานนอกเวลาเป็น่ประจำ 19.00 

เปอร์เซ็นต์
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(4) กลุ่มท่ีมีการเรียนการสอนในเวลาปกติ 08.00-17.00 น. คิดเป็น 17.00 
เปอร์เซ็นต์

(5) กลุ่มท่ีมีการทดลองหรือ'รกงานเป็นประจำ 13.00เปอร์เซ็นต์

ดา?างท่ี 4.5 แสดงจำนวนและร้อยละของนักศึกษาจำแนกตามระบบการเรียนการสอนของคณะ

ระบบการเรียนการสอนของคณะ
ห,อพักมหา'วิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เรียนในเวลาปกติ 08.00-17.00 น. 129 32.25 44 13.75
เรืยน'ไนเวลาปกติ มีงานหรือรายงานเป็นบางคร้ัง 134 33.50 68 21.25

เรียนในเวลาปกติ มีการทดลองหรือ'ฝึกงาน เป็น 
ประจำ

52 13.00 101 31.56

มีงานหรือรายงานท่ีต้องทำนอกเวลาเป็นประจำ 51 12.75 75 23.44

ตารางเรียนไม่แน่นอน แล้วแต่คณะหรืออาจารย์นัด 34 8.50 32 10.00
รวม 400 100.00 320 100.00

4.1.6 ลักษณะของนักศึกษา นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามสามารถจำแนกตามลักษณะ ท่ีนักศึกษาประเมิน 
ตนเอง ได้ดังน้ี

4.1.6.1 หอพักของมหาวิทยาลัย พบว่า สามารถเรียงลำดับจำน่วนนักศึกษา ตามประเภทของนัก 
ศึกษา!ด้ดังน้ี คือ นักวิชาการ นักกิจกรรม นักธุรกิจ นักอนุรักษ์นิยม ศิลปิน นักปรัชญา

4.1.6.2 ท่ีพักเอกชน พบว่า สามารถเรียงลำดับจำนวนนักศึกษา ตามประเภทของนักศึกษาได้ดังน้ี 
คือ นักกิจกรรม ศิลปิน นักธุรกิจ นักปรัชญา นักวิชาการ และ นักอนุรักษ์นิยม

ตารางท่ี 4.6 แสดงลักษณะของนักศึกษา
หอพักมหาวิทยาลํย ที่พักเอกชน

ล้กษณะของนักศึกษา จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

นักกิจกรรม 87 21.75 86 26.88

นักวิจัย,ค้นคว้า 92 23.00 34 10.63

นักธุรกิจ 56 14.00 48 15.00

ศิลปิน 46 11.50 73 22.81

นักอนุรักษ์นิยม 55 13.75 31 9.69

นักปรัชญา 37 9.25 41 12.81

ไม่ระบุ 27 6.75 7 2.19
รวม 400 100.00 320 100.00
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แผนภูมิท่ี 4.5 แสดงลัดส่วนจำแนกตามลักษณะของนักศึกษา ของนักศึกษาท่ีพักในหอพัก
มหาวิทยาลัย

แผนภูมิท่ี 4.6 แสดงลัดส่วนจำแนกตามลักษณะของนักศึกษา ของนักศึกษาท่ีพักในท่ีพักเอกชน

นักปฑ้เญา t e n j
2% นักกิจกรรม

15%
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4.1.7 ภูมิลำเนา นักศึกษาส่วนใหญ่เป็นผู้มีภูมิลำเนาอยู่ในเขตภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ท้ังน้ีเน่ืองมา 
จากนโยบายของมหาวิทยาลัยขอนแก่นท่ีจัดให้มีการรับนักศึกษาด้วยระบบโควตา ซ่ึง'ให้สิทธิ*''นักเรียน'ใน 
เขตภาคตะวันออกเฉียงเหนือในการได้รับโควตา คร่ึงหน่ึงของนักศึกษาท่ีสามารถรองรับได้ในแต่ละปีการ 
ศึกษา ภูมิลำเนาของนักศึกษาแสดงดังตารางท่ี 4.7 พบว่า ท้ังในหอพักมหาวิทยาลัยและท่ีพักอาศัยเอก 
ชนนักศึกษาส่วนใหญ่มีภูมีลำเนาอยู่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือรองลงมาคือภาคเหนือ และภาคกลาง 
และน้อยท่ีสุดคือ ภาคตะวันออก และ ภาคใต้

ดารางท่ี 4.7 แสดงภูมิลำเนาของนักศึกษา

ภูมิลำเนา
ห'อพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 241 60.25 198 61.88

ภาคกลาง 41 10.25 25 7.81

ภาคเหนือ 54 13.50 38 11.88

ภาคใต้ 11 2.75 19 5.94

ภาคตะวันออก 14 3.50 9 2.81
กรุงเทพฯและปริมณฑล 39 9.75 31 9.69

รวม 400 100.00 320 100.00

4.1.8 ศาสนา ดังแสดงในตารางท่ี 4.8 พบว่า นักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ร้อยละ 90 ข้ึน 
ไป ท้ังในหอพักมหาวิทยาลัยและท่ีพักเอกซน นับถือศาสนาพุทธ รองลงมาคือศาสนาคริสต์ พบ 
นักศึกษาท่ีนับถือศาสนาอิสลาม 1.50 เปอร์เซ็นต์ในหอพักมหาวิทยาลัย แต่ไม่พบเลยในท่ีพัก 
เอกซนพบผู้ไม่ระบุศาสนาท่ีตนนับถือ 1 คน ในท่ีพักเอกชน

ตารางท่ี 4.8 แสดงศาสนาของนักศึกษา

ศาสนา
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

พุทธ 379 94.75 310 96.88

คริสต์ 15 3.75 9 2.81

อิสลาม 6 1.50 0 0.00

อ่ืนๆ 0 0.00 0 0.00

ไม่ระบุ 0 0.00 1 0.31
รวม 400 100.00 320 100.00
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4.1.9 อาชีพของผู้ปกครุคง จากการศึกษาจำนวนและร้อยละของนักศึกษาท่ีตอบแบบลอบทาม ดังแสดงใน 
ตารางท่ี 4.9 พบว่า

4.1.9.1 หอพักของมหาวิทยาลัย พบว่า ผู้ปกครองนักศึกษากลุ่มท่ีมากท่ีสุด ประกอบอาชีพทาง 
เกษตรกรรม ร้อยละ 38.50 อันดับรองลงมาคือ อาชีพรับราชการหรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ร้อยละ 20.75 อันดับท่ี 3 คือ อาชีพด้านนักธุรกิจหรือค้าขาย อาชีพพนักงานเอกชน และ 
อาชีพอ่ืนๆ

4.1.9.2 ท่ีพักเอกซนพบว่า ผู้ปกครองนักศึกษากลุ่มท่ีมากท่ีสุดประกอบอาชีพรับราชการพนักงาน 
ของรัฐ หรือ พนักงานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 36.56 อันดับรองลงมาคือ อาชีพด้านนักธุรกิจ 
หรือค้าขาย ร้อยละ 26.88 อันดับท่ี 3 คือ อาชีพอาชีพพนักงานเอกซน ร้อยละ 19.38 
อาชีพทางเกษตรกรรม และอาชีพอ่ืน  ๆ พบว่ามีน้อยท่ีสุด ร้อยละ 10.94, 6.25 ตาม 
ลำดับ

ดารางท่ี 4.9 แสดงอาชีพของผู้ปกครองนักศึกษา

อาชีพผู้ปกครอง
หอพักมหาวิทยาล้ย ท่ีพักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

รับราชการ 1รัฐวิสาหกิจ 83 20.75 117 36.56

นักธุรกิจ 1ค้าขาย 65 16.25 86 26.88

เกษตรกรรม 154 38.50 35 10.94

พนักงานเอกซน 61 15.25 . 62 19.38

อ่ืนๆ 37 9.25 20 6.25
รวม 400 100.00 320 100.00

แผนภูมิท่ี 4.7 แสดงอาชีพของผู้ปกครองนักศึกษา ในท่ีพักอาศัยท้ังสองประ๓ ท

' อาๆ!พผ ้ปกครอง
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4.1.10 รายได้ของครอบครัวหรือผู้ปกครอง จากการศึกษาจำนวนและร้อยละของนักศึกษาท่ีตอบ
แบบสอบถาม ดังแสดงในตารางท่ี 4.10 พบว่า

4.1.10.1 หอพักของมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษาท่ียู้ปกครองมีรายได้ของครอบครัว ต่ําก1ว่า 
5,000 บาท/เดือน เป็นกลุ่มท่ีมีมากท่ีสุด ร้อยละ 27.25 รองลงมาคือ 5,000-10,000 
บาท 10,001-20,000 บาท ตามลำดับ

4.1.10.2 ท่ีพักเอกชน พบว่า นัภศึกษาท่ีผู้ปกครองมีรายได้ของครอบครัว 30,000-40,000 
บาท/เดือน เป็นกลุ่มท่ีมีมากท่ีสุด ร้อยละ 24.38 รองลงมาคือ 20000-30000 และ 
กลุ่มท่ีมีรายได้มากกว่า 50,000 บาท/เดือน

ดารางท่ี 4,10 แสดงรายได้ของครอบครัวหรือผู้ปกครองของนักศึกษา

ราย'ได้'ของครอบครัวต่'อเดิอน (บาท)
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ต่ําก'ว่า 5,000 109 27.25 19 5.94

5,000-10,000 87 21.75 33 10.31

10,001-20,000 77 1.9.25 38 11.88

20,001-30,000 • 36 9.00 56 17.50

30,001-40,000 42 10.50 78 24.38

40,001-50,000 37 9.25 45 14.06

มากกว่า 50,000 12 3.00 ■ 51 15.94
รวม 400 100.00 320 100.00

แผนภูมิท่ี 4.8 แสดงรายได้ต่อเดือนของผู้ปกครองนักศึกษา ในท่ีพักอาศัยท้ังสองประเภท

□ หอ พ ั กม หา ว ้ ทย า ล ั ย

m  ที ่ พั กเอกขน

ฅํ ่ ากว่ า 50000-  10001-  20001-  30001-  40001-  มากกว ่ า
5000  10000 2000C 30000  4 00 00  50000  50000

ร า ย ไ ด ้ ต ่ อ เ ด ึ อ น ข อ ง ผ ้ ป ก ค ร ,อง  ( บ า ท )
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4.1,11 รายรับต่อเดือนของนักศึกษา จากการศึกษาจำนวนและร้อยละของนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม 
นักศึกษาท่ีพักในท่ีพักเอกชนมีรายรับท่ีสูงกว่าหอพักของมหาวิทยาลัยมาก คือ ร้อยละ 46.00 มีรายรับมากกว่า 
4,000 บาท/เดือน ขณะท่ีหอพักมหาวิทยาลัยกลุ่มท่ีมีราบรับ 2,501-3,000 นาท/เดือน เป็นกลุ่มท่ีมากทีสุด ดัง 
แลดงในตารางท่ี 4.11 พบว่า •

4.1.11.1 หอพักของมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษากลุ่มท่ีมีจำนวนมากท่ีสุด มีรายรับ 3,001- 
3,500 บาท/เดือน รองลงมามีรายรับ 2,501-3,000 บาท/เดือน ส่วนกลุ่มท ี' ม ีรายรับ 
มากกว่า 4,000 บาท/เดือน มีน้อยท่ีสุด ไม่พบว่ามีผู้ตอบแบบลอบถามท่ีรายรับน้อย 
กว่า 1,500 บาท/เดือน

4.1.11.2 ท่ีพักเอกชน พบว่า นักศึกษากลุ่มท่ีมี'จำนวนมากท่ีสุด มีรายรับมากกว่า 4,000 บาท/ 
เดือน และกลุ่มท่ีมีจำนวนรองลงมาได้แก่ 2,501-3,000 บาท/เดือน 3,001-3,500 
บาท/เดือน 3,501-4,000 บาท/เดือน ตามลำดับ ไม่พบว่ามีผู้ตอบแบบสอบถามท่ี 
รายรับน้อยกว่า 2,500 บาท/เดือน

ตารางท่ี 4.11 แสดงรายรับต่อเดือนของนักศึกษา

รายรับ1ของนักศึกษาต่อเดีอน (บาท)
หอพักมหาวิทยาล้ย ที่พักเอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ต่ํากว่า 1,000 0 0.00 0 0.00

1,001-1,500 0 0.00 0 0.00

1,501-2,000 12 3.00 0 0.00

2,001-2,500 23 5.75 1 0.31

2,501-3,000 116 29.00 54 16.88

3,001-3,500 163 40.75 60 18.75

3,501-4,000 65 16.25 61 19.06

มากกว่า 4,000 21 5.25 144 45.00
1 รวม 400 100.00 320 100.00



แผนภุมที่ 4 .9 แสดงรายรับต่อเด ือนของนักศึกษา ในที่พ ักอาศ ัยท ั้งสองประเภท
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4.1.12 พาหนะ เน่ืองจา,กมหาวิทยาลัยขอนแก่นเป็นมหาวิทยาลัยท่ีมีพ้ืนท่ีขนาดใหญ่ คณะวิชาและสถานท่ี 
ต่างๆอยู่ห่างไกลกันมาก แม้จะมีระบบขนส่งภายในแต่ก็ใม่มีความสดวกในการเดินทางมากนัก นักศึกษา 
ส่วนใหญ่จึงมีความจำเป็นต้องมีพาหนะในการเดินทาง ประเด็นท่ีน่าสนใจคือ พาหนะ,ท่ีใช้ พบว่าหอพักเอก 
ชน มีนักศึกษาท่ีใช้รถยนต์ 22 คน จากท้ังหมด 100 คน ในขณะท่ีหอพักมหาวิทยาลัยไม่พบผู้ใช้รถยนต์เลย 
ดังแสดงในตารางท่ี 4.11 ดังน้ี

4.1.12.1 หอพักของมหาวิทยาลัย อาจพิจารณาไดในลองระดับ คือการมีหรือไม่มีพาหนะส่วนตัว และ 
ชนิดของพาหนะส่วนตัวท่ีมี ดังน้ี

(1) การครอบครอง พบว่า นักศึกษา ร้อยละ 32.50 ไม่มีพาหนะเป็นของตนเอง 
และ ร้อยละ 67.50 มีพาหนะส่วนตัว

(2) ชนิดของพาหนะส่วนตัว จากจำนวนนักศึกษา 270 คน ใน 400 คน ท่ีมี,พาหนะ 
ส่วนตัว มีรถจักรยานยนต์ ร้อยละ 70.00 มีรถจักรยาน ร้อยละ 28.89 พบว่ามี 
รถยนต์เพียงร้อยละ 1.11 เท่าน้ัน

4.1.12.2 ท่ีพักเอกชน พบว่า
(1) การครอบครอง พบว่า นักศึกษา ร้อยละ 11.88 ไม่มีพาหนะเป็นของตนเอง 

และ ร้อยละ 88.13 มีพาหนะส่วนตัว
(2) ชนิดของพาหนะส่วนตัว จากจำนวนนักศึกษา 282 คน ใน 320 คน ท่ีมี,พาหนะ 

ส่วนตัว มีรถจักรยานยนต์ ร้อยละ 57.80 มีรถจักรยาน ร้อยละ 15.96 มีรถยนต์ 
ร้อยละ 26.24
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ตารางท่ี 4.12 แสดงพาหนะส่วนตัวของนักศึกษา

พาหนะส่วนตัว
หอพักมหาวิทยาลัย ท่ีพักเอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มีพาหนะส่วนตัว 130 32.50 38 11.88

มีพาหนะส่วนตัว 270 67.50 282 88.13
รวม 400 100.00 320 100.00

รถจักรยานยนต์ ' 189 70.00 163 57.80

รถจักรยาน 78 28.89 45 15.96
รถยนต์ 3 1.11 74 '26.24

อ่ืนๆ 0 0.00 0 0.00
รวม 270 100.00 282 100.00

หมายเหตุ: จำนวนรวม 270 และ 282 ของชนิดพาหนะส่วนตัวท่ีมี เกิดจากการนำเฉพาะผู้ท่ีมี
พาหนะส่วนตัวมาพิจารณา จากผู้ตอบแบบสอบกามท้ังหมด 400 และ 300 คน 

4.1.13 สถานท่ี?บประทานอาหาร จากการศึกษาจำนวนและร้อยละของนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบ
ถาม พบว่า สถานท่ีท่ีนักศึกษาท้ังหอในและหอนอก นิยมไปรับประทานอาหาร คือ ร้าน 
อาหารท่ัวไปในเขตมหาวิทยาลัย โรงอาหารชาย โรงอาหารกลาง (KKU. complex) และ 
ศูนย์อาหารเจ๊พร ดังแสดงในตารางท่ี 4.13 

ตารางท่ี 4.13 แสดงสถานท่ีท่ีนักศึกษารับประทานอาหาร

สถานท่ีทานอาหาร
หอพักมหาวิทยาลัย ท่ีพักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

โรงอาหารเก่า(โรงอาหารชาย) 89 22.25 33 10.31

โรงอาหารกลาง (เคเคยู. คอมเพล็กซ์) 54 13.50 42 13.13

โรงอาหารคณะ 95 23.75 22 6.88

ร้านอาหารท่ัวไปในเขตมหาวิทยาลัย 33 8.25 40 12.50

ศูนย์อาหารเจ๊พร 42 10.50 43 13.44

ศูนย์อาหารกังสดาล 19 4.75 25 7.81

ตลาดเจริญทาวเวอร์ 6 1.50 3 0.94

ร้านอาหารท่ัวไปรอบนอกมหาวิทยาลัย 36 9.00 64 20.00

ร้านอาหารในเมืองขอนแก่น 15 3.75 45 14.06

ไม่ระบุ 11 2.75 3 0.94
รวม 400 100.00 320 100.00

หมายเหตุ: (1) โรงอาหารคณะ หมายถึงร้านค้า หรือพืนท่ี ท่ีคณะต่าง  ๆอนุญาตให้จำหน่าย
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อาหารภายในคณะต่างๆ
(3) ศูนย์อาหารเจ๊พร(ช่ือเฉพาะ) หมายถึง ศูนย์อาหารเอกซนท่ีเปิดขายอาหาร 

บริเวณติดเขตมหาวิทยาลัยด้านทิศเหนือ บริเวณด้านหลังหอพ้กซายท่ี 22
(4) ศูนย์อาหารกังสดาล (ช่ือเฉพาะ) หมายถึง ศูนย์อาหารเอกชนท่ีเปิดขายอาหาร 

บริเวณติดเขตมหาวิทยาลัยด้านทิศใต้บริเวณหลังแฟลตพยาบาล
(5) ตลาดเจริญทาวเวอร์ (ชื่อเพT ะ) หมายถึง ศูนย์อาหารเอกชนท่ีเปิดขายอาหาร 

บริเวณนอกเขตมหาวิทยาลัยด้านทิศตะวันออก ด้านถนนมิตรภาพฝังตรงข้าม 
โรงพยาบาลศรีนครินทร์ คณะแพทยศาสตร์

4.1.14 สถานที'ออกกำลังกายและเล่นกีฬา จากการศึกษาจำนวนและร้อยละของนักศึกษาที,ตอบ 
แบบสอบถาม พบว่า

4.1.14.1 หอพักของมหาวิทยาลัย นักศึกษานิยมไปออกกำลังกายหรือเล่นกีฬา ท่ีสระ
พลาสติก มากท่ีสุด รองลงมาคือ สนามกีฬากลาง ท่ีออกกำลังกายท่ีคณะ สถานท่ี 
ท่ัวไปอ่ืนๆ  บึงสีฐาน และสวนร่มเกล้ากัลปพฤกษ์ ตามลำดับ

4.1.14.2 ท่ีพักเอกซน นักศึกษานิยมไปออกกำลังกายหรือเล่นกีฬา ท่ีสวนร่มเกล้ากัลปพฤกษ์ 
มากท่ีสุด รองลงมาคือ สระพลาสติก สนามกีฬากลาง ท่ีออกกำลังกายท่ีคณะ 
สถานท่ีท่ัวไปอ่ืน  ๆและ บึงสีฐาน ตามลำดับ

ตารางท่ี 4.14 แสดงสถานท่ีท่ีนักศึกษาใช้ออกกำลังกาย เล่นกีฬา

สถานที่ออกกัาลังกาย เล่นกีฬา
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

สวนร่มเกล้ากัลปพฤกษ์ 35 8.75 68 21.25

สระพลาสติก 129 32.25 64 20.00

สนามกีฬากลาง 93 23.25 50 15.63

บึงสีฐาน 39 9.75 48 15.00

ท่ีออกกำลังกายท่ีคณะ 68 17.00 53 16.56

อ่ืนๆ 36 9.00 37 11.56
รวม 400 100.00 320 100.00

หมายเหตุ: (1) สวนร่มเกล้ากัลปพฤกษ์หมายถึง สวนลาธารณะประจำมหาวิทยาลัย
(2) สระพลาสติก หมายถึง สระกักเก็บน้ําดิบลำหรบระบบประปาของมหาวิทยาลัย 
กีอลร้างโดยการปูแผ่นพลาสติกกันซึม (Geotextile) ประชากรภายในมหาวิทยาลัย 
จึงเรียกช่ือ '‘สระพลาสติก” น้ีตลอดมา มหาวิทยาลัยได้จัดสร้างทางวิ'งจ๊อกก้ิงและ 
อุปกรณ์ออกกำลังกาย บริเวณดันคูสระ
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(3) บึงสีฐาน หมายถึง บึงน้ําธรรมชาติขนาดใหญ่ด้านทิศตะวันตกของ
มหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยได้ปรับปรุงเป็นสวนสาธารณะและสถานท่ีออก
กำลังกาย

(4) ท่ีออกกำลังกายท่ีคณะ หมายถึง สถานท่ีขนาดเล็กท่ีแต่ละคณะจัดทำเพ่ือให้ 
บุคลากรภายในคณะใช้ออกกำลังกายตามชนิดกีฬาท่ีนิยมในแต่ละคณะ เซ่น 
สนามตะกร้อ บาสเกตบอล สนามฟุตซอล

4.1.15 สถานท่ีอ่านหนังสือ ทำรายงาน จากการศึกษาจำนวนและร้อยละของนักศึกษาท่ีตอบแบบ 
สอบถจม พบว่า สถานท่ีท่ีนักศึกษาท้ังหอในและหอนอกใช้ในการอ่านหนังสือ หรือทำราย 
งาน มากท่ีสุดคือท่ีห้องพักของตนเอง แต่ท้ังสองประเภทมีความแตกต่างกันในอัตราส่วน 
ต่อจำนวนผู้ตอบแบบลอบถามท้ังหมด โดย หอพักมหาวิทยาลัยมีผู้ใช้ห้องพัก ร้อยละ 
36.50 ส่วนในท่ีพักเอกชนพบว่า ใช้ห้องพัก ร้อยละ 45.13

ตารางท่ี 4.15 แสดงสถานท่ีในการอ่านหนังสือหรือทำรายงาน

สถานทอ่านหนิงสิอ ทำรายงาน
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ท่ีห้องพัก 146 36.50 146 45.63

ท่ีคณะท่ีศึกษา 62 15.50 ' 54 16.88

ท่ีสำนักวิทยบริการ 106 26.50 72 22.50

โรงอาหารต่าง  ๆของมหาวิทยาลัย 86 21.50 48 15.00
รวม 400 100.00 320 100.00

4.1.16 กิจกรรมพักผ่อนในวันหยุด จากการศึกษาจำนวนและร้อยละของนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบ 
ทาม พบว่า

4.1.16.1 หอพักของมหาวิทยาลัย นักศึกษานิยมเดินทางกลับบ้านท่ีภูมีลำเนาเดิม พักผ่อนท่ีท่ี 
พัก พักผ่อนในมหาวิทยาลัยและโดยรอบ ไปเท่ียวในเมืองขอนแก่น กิจกรรมอ่ืน  ๆ
และเดินทางท่องเท่ียวต่างจังหวัด ตามลำดับ

4.1.16.2 ท่ีพักเอกชน นักศึกษานิยมพักผ่อนท่ีท่ีพัก เดินทางกลับบ้านท่ีภูมิลำเนาเดิม พักผ่อน 
ในมหาวิทยาลัยและโดยรอบ ไปเท่ียวในเมืองขอนแก่น และทำกิจกรรมอ่ืน  ๆ ตาม 
ลำดับ



90

ตารางท่ี 4.16 แสดงกิจกรรมพักผ่อนในวันหยุด

กิจกรรมในว้นหยุด
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

กลับบ้านท่ีภูมิลำเนาเดิม 113 28.25 59 18.44

ไปเท่ียวในเมืองขอนแก่น 41 10.25 45 14.06
เดินทางฟองเท่ียวต่างจังหวัด 20 5.00 39 12.19
พักผ่อนท่ีท่ีพัก 105 26.25 107 33.44

พักผ่อนในมหาวิทยาลัยและรอบ  ๆ
มหาวิทยาลัย

89 22.25 46 14.38

อ่ืนๆ 32 8.00 24 7.50
รวม 400 100.00 320 100.00

4.1.17 กา?ชักรีดเส้ือผ้า จากการสำรวจภาคสนามทำให้ทราบว่า ค่าใช้จ่ายด้านการชักรีดเส้ือผ้าท่ี 
นักศึกษาต้องจ่ายหากไม่ได้ ชักรีดด้วยตนเองมีดังน้ี

(1) ตู้หยอดเหรียญ คิดตามน้ําหนักเส้ือผ้า ในอัตรา 30 บาท/กิโลกรัม จากการ 
สัมภาษณ์ผู้ประกอบการ พบว่า ต่อการชักเส้ือผ้าหน่ึงคร้ัง กางเกง 3 ตัว เส้ือ 7 
ตัว หยอดเหรียญประมาณ 60 บาท

(2) จ้างชักรีด เป็นลักษณะจ้างเหมารายเดือน โดยผู้ประก'อบการจะมารับและส่ง 
เส้ือผ้า หน้าห้องพักในตอนเช้าของทุกวัน ยกเว้นวันอาทิตย์ ค่าบริการเฉล่ีย 
300-400 บาท/เดือน -

จากการศึกษาจำนวนและร้อยละของนักศึกษาท่ีตอบแบบสอบถาม พบว่า
4.1.17.1 หอพักของมหาวิทยาลัย นักศึกษานิยม ชักรีดด้วยตนเอง จ้างชักรีด ใช้ตู้หยอด 

เหรียญ และอ่ืนๆ  ตามลำดับ
4.1.17.2 ท่ีพัทเอกชน นักศึกษานิยม จ้างชักรีด ใช้ตู้หยอดเหรียญ ชักรีดด้วยตนเอง และอ่ืนๆ  

ตามลำดับ
ดารางท่ี 4.17 แสดงการชักรีดเส้ือผ้าของนักศึกษา

ประเภท
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ชักรีดเส้ือผ้าด้วยตนเอง 188 47.00 77 24.06
ใช้ตู้หยอดเหรียญ 51 12.75 77 24.06

จ้างชักรีด 129 32.25 140 43.75

อ่ืนๆ 32 8.00 6 ' 1.88
รวม 400 100.00 300 93.75
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ส่วนที่ 2 สภาพทารพักอาศัยของนัทศึทษา
4.2 สภาพการฟักอาศัยของนกศึกษา

4.2.1 ประสบการณ์ในการพักอาศัย เพ่ือเปรียบเทียบให้เห็นถึงประสพการณ!นการพักอาศัยของนัก 
ศึกษา โดยพิจารณาต้ังแต่เม่ือเร่ิมเข้ามาศึกษาในมหาวิทยาลัยขอนแก่น จนถึงปัจจุบันขณะท่ีตอบแบบสอบทาม 
นักศึกษาเคยพักอาศัยในท่ีพักอาศัยประ๓ ทตรงข้ามหรือไม่ เพ่ือเปรียบให้เห็นประสพการณ์อันนำมาซ่ึงการเลือก 
ท่ีพักอาศัยปัจจุบัน ณ ช่วงเวลาท่ีแจกแบบสอบถาม กลุ่มตัวอย่างท่ีสำรวจประกอบด้วย นักศึกษาที,พักในหอพัก 
ของมหาวิทยาลัย จำนวน 400 คน นักศึกษาท่ีพักในท่ีพักเอกชน จำนวน 320 คน พบว่า

4.2.1.1 หอพักของมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษา ร้อยละ 76.00 พักในท่ีพักเดิมมาตลอดไม่เคยย้ายท่ี
พัก นักศึกษา ร้อยละ 18.25 เคยพักในหอพักมหาวิทยาลัยหลังอ่ืนมาก่อน แล้วจึงย้ายมาหอพัก 
มหาวิทยาลัยหลังปัจจุบัน และนักศึกษาจำนวนน้อยท่ีสุด คือ ร้อยละ 5.75 ท่ีเคยพักในท่ีพัก
เอกซนมาก่อนแล้วจึงย้ายมาพักยังหอพักมหาวิทยาลัยในปัจจุบัน

4.2.1.2 ท่ีพักเอกชน พบว่า นักศึกษา จำนวนมากท่ีสุด ร้อยละ 67.50 ซ่ึงเกินกว่าคร่ึงหน่ึงของผู้ตอบ 
แบบสอบถาม เคยพักในหอพักของมหาวิทยาลัยมาก่อน นักศึกษา ร้อยละ 21.56 เคยพักในท่ี 
พักเอกชนอ่ืน แล้วจึงย้ายมายังท่ีพักปัจจุบัน ขณะท่ีร้อยละ 10.94 พักในท่ีพักเอกชนเดิมมา 
ตลอดต้ังแต่เข้ามาศึกษาในมหาวิทยาลัยขอนแก่น

ดารางท่ี 4.18 แสดงประสบการณ์ในการพักอาศัย

ประสบการณ์การพักอาศัย
หอพักมหาวิทยาพัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

•  เคยพักในหอพักมหาวิทยาลัยหลังอ่ืนมา 
ก่อน แล้วจึงย้ายมาหอในหลังปัจจุบัน 
(สำหรับผู้ท่ีพักในหอใน)

•  หรือ เคยพักในหอในแล้วจึงย้ายมาหอ 
นอก (สำหรับผู้ท่ีพักในหอนอก)

73 18.25 216 67.50

เคยพักในท่ีพักเอกชนหลังอ่ืนมาก่อน แล้วจึง 
ย้ายมาท่ีพักปัจจุบัน

23 5.75 69 21.56

พักอยู่ท่ีเดิมมาตลอด ไม,เคยย้ายท่ีพัก 304 76.00 35 10.94

รวม 400 100.00 320 100.00
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แผนภูมิท่ี 4.10 แสดงประสบการณ์การพักอาศัยของนักสืกษา ท่ีพักอาศัยในท่ีพักอาศัยทังสอง
ประเภท

80.00

70.00

60.00

50.00

40.00 

■ ฐ 30.00

20.00 

10.00

0.00

ประสบการณ์การพักอาศัย

□  น ัก ส ืก ษ า ท ี่พ ัก ใ น ห อ พ ัก ม ห า ว ิท ย า ล ัย

□  น ัก ต ก ษ า ท ี่พ ัก ใ น ท ึ่พ ัก เอ ก ข น

4.2.2 เหตุผลในการย้ายท่ีพักอาศัย ต่อเน่ืองจากประสพการณ์ในการพักอาศัย ผู้วิจัยต้องการทราบถึง
เหตุผลในการย้ายท่ีพักของนักศึกษา จากท่ีพักเดิมมาสู่ท่ีพักปัจจุบัน อันทำให้ทราบถึงสภาพของ 
การพักอาศัยของท่ีพักอาศัยเดิมว่ามีผลเซ่นไร ต่อนักศึกษา จึงทำให้เกิดการย้ายท่ีพักอาศัย ผล 
การศึกษาแสดงในตารางท่ี 4.19.1 ,14.19.2 พบว่า

4.2.2.1 หอพักของมหาวิทยาลัย จากการศึกษาประสพการณ์ในการพักอาศัยพบว่า นักศึกษาท่ีพักใน 
หอพักของมหาวิทยาลัยท่ีเคยย้ายท่ีพัก จนกระท่ังมาพักในหอพักมหาวิทยาลัย ณ ปัจจุบันน้ี 
พบว่ามี 96' คนจาก 400 คน คิดเป็น ร้อยละ 24.00 ในจำนวนน้ี พบว่า นักศึกษาร้อยละ 42.86 
จับสลากเข้าหอพักไม,ได้ แต่ยังต้องการพักในหอพักมหาวิทยาลัย จึงสิงหอ1 โดยย้ายจากหอ 
หน่ึงไปยังหออ่ืน รองลงมาคือการย้ายหอพักเม่ือเปิดภาคเรียนใหม่ โดยเฉพาะภาคต้นของทุกปี 
การศึกษา โดยกองกิจการหอพัก ลังกัดกองกิจการนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น จะเป็นผู้ 
กำหนด ร้อยละ 34.29 นอกจากน้ัน เป็นการย้ายหอพัก หรือห้องพัก อันเน่ืองจากเหตุผลส่วนตัว 
โดยการขออนุญาตต่อกองกิจการหอพัก หรือกระทำโดยพละการโดยตกลงกันเอง

1 การสิงหอ คือ การท่ีนักศึกษาท่ีไม่ได้รับสิทธ้ิหรือหมดสิทธ้ิในการเข้าพักในหอพักของมหาวิทย่าลัย แต่ลักลอบ 
เข้าพัก โดยอาศัยร่วมกับนักศึกษาท่ีได้รับสิทธ้ิวิทยานิพนธ์เคหพัฒนศาสตร์มหาบัณฑิต ภาปกร สุวรรณธาดา. 
บัณฑิตวิทยาลัย จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย. 2533.
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ตารางท่ี 4.19.1 แสดงเหตุผลในการย้ายท่ีพักของนักศึกษาท่ีพักในหอพักของมหาวิทยาลัย

เหตุผลท่ีย้ายท่ีพัก
ห'อพักมหาวิทยาลัย

จำนวน ร้อยละ
กองกิจการหอพักกำหนดให้ย้าย 25 34.29
จับสลากอยู่หอในไม่ได้ แต่ยังต้องการพักในหอใน จึงย้ายมาสิงหอน้ี 44 42.86
ขอย้ายห้อง หรือ ย้ายหอพัก เพ่ือไปพักกับเพ่ือน หรือ ญาติ โดยตกลง 
กันเอง

19 17.14

ขอย้ายห้อง หรือ ย้ายหอพักเพ่ือไปพักกับเพ่ือน หรือ ญาติ โดยขอ 
อนุญาตกองกิจการหอพัก

7 5.71

นโยบายคณะ เช่น ให้ นศ. แพทย์เข้าพักในหอแพทย์ทุกคน 0 0.00
อ่ืนๆ 1 1.33

รวม 96 100.00
หมายเหตุ: (1) การย้ายหอพักโดยกองกิจการนักศึกษา หมายถึง นโยบายของมหาวิทยาลัยใน

การท่ีกองกิจการนักศึกษากำหนดรายซ่ือนักศึกษาท่ีจะพักในห้องพักแต่ละห้อง โดย 
มีการสลับลับเปล่ียนช่วงเปิดเทอมทุกภาคต้นของ.ปีการศึกษา เพ่ือให้นักศึกษาได้รก 
การอยู่ร่วมกันกับนักศึกษาต่างคณะ และกระจายให้รุ่นพ่ืได้อยู่กับรุ่นน้อง
(2) การจับสลากอยู่หอพัก หมายความว่า เน่ืองจากหอพักของมหาวิทยาลัยมี 
จำนวนน้อยกว่าจำนวนนักศึกษามาก และมหาวิทยาลัยกำหนดให้นักศึกษาช้ันปีท่ี 1 
ทุกคนเข้าพักในหอพักมหาวิทยาลัย เม่ือนักศึกษาข้ึนปีท่ีสูงข้ึน จึงต้องมีการคัดเลือก 
ผู้ท่ีจะได้พักในหอพักมหาวิทยาลัยต่อโดยการจับสลาก
(3) ยอดรวม 96 คน นับเฉพาะผู้ท่ีเคยย้ายจากท่ีอ่ืนมาพักยังหอพักปัจจุบันเท่าน้ัน 
ไม่รวม 304 คนท่ีพักหอพักเดิมมาตลอด ดังตารางท่ี 4.18

4.2.2.2 ท่ีพักเอกซน จากการศึกษาประสพการณ์ในการพักอาศัย นักศึกษาร้อยละ 95.00 เคยพักท่ีอ่ืน 
มาก่อนก่อนท่ีจะย้ายมาพักท่ีพัก ณ ปัจจุบัน โดยพบว่า ในจำนวนน้ี ร้อยละ 64.00 ย้ายมาจาก 
หอพักของมหาวิทยาลัย เม่ือศึกษาถึงเหตุผลในการย้ายท่ีพัก พบว่า ร้อยละ 28.42 ให้เหตุผล 
ว่าเน่ืองจากต้องการความเป็นส่วนตัวและความสดวกสบาย รองลงมา ร้อยละ 16.84 ย้ายเน่ือง 
จากสภาพของหอพักหรือห้องพัก และ ร้อยละ 13.68 ให้เหตุผลว่าเน่ืองจากจับสลากอยู่หอใน 
ไม่ได้และไม่ต้องการสิงหอ เน่ืองจากความแออัด ร้อยละ 12.63 ย้ายเพราะมีปัญหาด้านการ 
เรียนหรือปัญหาอ่ืน  ๆอันเน่ืองมาจากสภาพทางกายภาพ หรือสภาพทางลังคม ภายในท่ีพักหรือ 
ห้องพัก ดังแสดงในตารางที' 4.19.2
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ตารางท่ี 4.19.2 แสดงเหตุผลในการย้ายท่ีพักของนักศึกษาท่ีพักในท่ีพักเอกซน

เหตุผลท่ีย้ายท่ีพัก
ท่ีพักเอกชน

จำนวน ร้อยละ
ค่าใช้จ่ายเก่ียวกับท่ีพัก 26 6.32
สภาพของห้องพักและท่ีพักไม่ดี 49 16.84
ต้องการความเป็นส่วนตัวและความสะดวกสบาย 57 28.42
มีปัญหากับเพ่ือนร่วมห้อง เพ่ือนร่วมหอพัก หรือพนักงานของหอพัก 6 1.05
มีปัญหาด้านการเรืยน หรือปัญหาด้านอ่ืน'' อันเน่ีองจากสภาพทางกาย 
ภาพ หรือสภาพทางลังคม ภายในท่ีพัก หรือ ห้องพัก

32 12.63

ไม่มีสิทธ้ิพักหอในเพราะมีภูมีลำเนาอยู่ในเมีองขอนแก่น 13 3.16
จับสลากอยู่หอในไม่ได้ และไม่ต้องการสิงหอ เพราะผิดระเบียบ 35 5.26
จับสลากอยู่หอในไม่ได้ และไม่ต้องการสิงหอ เพราะหอในแออัด 39 13.68
จับสลากอยู่หอในไม่ได้ และไม่ต้องการสิงหอ เพราะต้องการไปอยู่กับ 
เพ่ือนหรือคนรู้จัก

29 9.47

นโยบายคณะ เช่น ให้ นศ. แพทย์เข้าพักในหอแพทย์ทุกคน 0 0.00
อ่ืนๆ 15 3.16

รวม 285 100.00
หมายเหตุ: ยอดรวม 285 คน นับ,ฉพาะผู้ท่ีเคยย้ายจากท่ีอ่ืนมาพักยังท่ีพักปัจจุบันเท่านัน ไม่

รวม 35 คนท่ีพักท่ีเดิมมาตลอด ในตารางท่ี 4.17

4.2.3 ระยะเวลาไนการพักอาศัย ผู้วิจัยต้องการทราบถึงระยะเวลาท่ีนักศึกษาพักในท่ีพักอาศัยปัจจุบัน
นับต้ังแต่ย้ายเข้ามาพัก จนถึงวันท่ีตอบแบบสอบถามเป็นระยะเวลาเท่าใด อันช่วยช้ีให้เห็นถึงการ 
ยอมรับต่อสภาพการพักอาศัย จากการศึกษา พบว่า

4.2.3.1 หอพักมหาวิทยาลัย นักศึกษากลุ่มท่ีมากท่ีสุดพักมาแล้ว 1-2 ปี รองลงมาคือ 6 เดือน-1 ปี และ 
2-3 ปีตามลำดับ

4.2.3.2 ท่ีพักเอกชน นักศึกษากลุ่มท่ีมากทิลุดพักในท่ีพักมาแล้ว 6 เดือน-1 ปี รองลงมาคือ น้อยกว่า 3 
เดือน และ 3-6 เดือน ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.20 แสดงระยะเวลาท่ีนักศึกษาพักอาศัยในท่ีพักอาศัยจนถึงวันท่ีตอบแบบสอบถาม

ระยะเวลาในการพักอาศัย
หอพักมหาวิทยาพัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

น้อยกว่า 3 เดือน 32 8.00 57 17.81

3-6 เดือน 41 10.25 53 16.56

6 เดือน - 1 ปี 98 24.50 113 35.31

1-2ปี 130 32.'50 50 15.63

2-3ปี 74 18.50 44 13.75

มากกว่า 3 ปี 25 6.25 3 ■ 0.94
รวม 400 100.00 320 100.00

4.2.4 ค่าเช่าท่ีพัก และ ค่ามัดจำ จากการศึกษาเบ้ืองต้นด้วยการสำรวจภาคสนามและการสอบถามเจ้าของ 
ท่ีพักหรือผู้ดูแลท่ีพักเอกซน และการศึกษาระเบียบมหาวิทยาลัยขอนแก่นว่าด้วยหอพักนักศึกษา ทำให้ทราบ 
ข้อมูลเก่ียวกับค่าเช่าท่ีพัก ดังน้ี

4.2.4.1 หอพักมหาวิทยาลัย ตามเน้ือความแห่งระเบียบมหาวิทยาลัยขอนแก่น ว่าด้วยหอพักนัก 
ศึกษา หมวดท่ี 1 ข้อ4. กำหนดค่าธรรมเนียมหอพักนักศึกษาว่าให้ชำระ คนละ 1,000 
บาท/ ภาคการศึกษา หรือคิดเป็นเงิน 230 บาท/เดือน ค่าประกันของเสียหาย 300 บาท 
ตลอดระยะเวลาท่ีพักในหอพัก ค่าประกันกุญแจ 100 บาท ตลอดระยะเวลาท่ีพักในหอ 
พัก และในภาคฤดูร้อนกำหนด ค่าธรรมเนียม 350 บาท/ภาคการศึกษา หรือคิดเป็นเงิน 
230 บาท/เดือน

4.2.4.2 ท่ีพักเอกซน อัตราค่าเช่าท่ีพักเอกซน อาจจำแนกได้ตามประ๓ ทของอาคารท่ีพักและส่ิง 
อำนวยความสะดวกท่ีมีให้ในห้องพัก ดังน้ี

(1 ) คอนโดมิเนียมหรืออพาร์ทเมนท์ค่าเช่า 2500-3500 บาท/เดือน
(2) หอพักแบบรวม หรือแบบแยกซาย-หญิง ค่าเช่า 2,000-2,500 บาท/ 

เดือน
(3) อาคารหรือบ้านแบ่งห้องให้เช่า ค่าเช่า 500-1,000 บาท/เดือน
(4) บ้านแถว หรือห้องแถว ค่าเช่า 1,000-1,500 บาท/เดือน
(5) บ้านเช่าเป็นหลัง ค่าเช่า 2,000-2,500 บาท/เดือน

และจากการศึกษาจริงด้วยการแจกแบบสอบถาม เพ่ือพิจารณาถึงจำนวนและร้อยละของผู้
ตอบแบบสอบถาม ทำให้พบว่า นักศึกษาท่ีพักในหอพักมหาวิทยาลัยมีค่าใช้จ่ายเก่ียวกับค่าเช่าห้องพัก 
และค่ามัดจำ ท่ีต่ํากว่านักศึกษาท่ีพักในท่ีพักอาศัยเอกซนมาก โดยพบว่า หอพักของมหาวิทยาลัย ร้อย 
ละ 66.67 จ่ายค่าเช่า ต่ํากว่า 500 บาท/เดือน และมีถึง ร้อยละ 14 ท่ีไม่ต้องจ่าย ส่วนในด้านเงินมัดจำ 
หอพักของมหาวิทยาลัยจ่ายต่ํากว่า 1,000 บาท และจากการศึกษาระเบียบมหาวิทยาลัยขอนแก่นพบ
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ว่า เป็นการจ่ายคร้ังเดียวจนกว่าจะจบการศึกษาหรือย้ายออกจากหอพัก ล่วนในท่ีพักเอกชน พบว่า นัก 
ศึกษาท่ีต้องจ่ายค่าเช่า 500-1,000 บาท/เดือน มีร้อยละ 26.00 รองลงมาคือ 1,501-2,000 บาท/เดือน 
และ 1,001-1,500 บาท/เดือน ตามลำดับ

ตารางท่ี 4.21 แสดงค่าเช่าท่ีพักอาศัยท่ีนักศึกษาต้องจ่ายต่อเดือน

ค่าเช่าที่พักต่อเดีอน (บาท)
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่ต้องจ่าย 53 13.25 1 0.31

ตำกว่า 500 บาท 278 69.50 20 6.25

500-1,000 บาท 40 10.00 84 26.25

1,001-1,500บาท 27 6.75 62 19.38

1,501-2,000 บาท 2 0.50 79 24.69

2,501-2,500 บาท 0 0.00 47 14.69

2,501-3,000 บาท 0 0.00 27 8.44

มากกว่า 3,000 บาท 0 0.00 0 0.00
รวม 400 100.00 320 100

หมายเหตุ: (1) ไม่ต้องจ่าย หมายถึง นักศึกษาท่ี1ไม่มีสิทธ๋ีพัก1ในหอพักมหาวิทยาลัยแต่ลักลอบ
เข้าพักในหอ ด้วยการสิงหอ นักศึกษาเหล่าน้ีจึงไม่มีรายซ่ือเป็นผู้พักอาศัยในหอพัก 
มหาวิทยาลัย จึงไม่มีค่าใช้จ่ายใดๆ

ดารางท่ี 4.22 แสดงเงินมัดจำ เงินประกันของเสียหาย ค่าเช่าล่วงหน้า

ค่ามัดจำ ค่าประกันชองเสียหาย 
ค่าเช่าล่วงหน้า (บาท)

หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่ต้องจ่าย 23 5.75 0 0.00

ต่ํากว่า 500 บาท 297 74.25 15 4.69

500-1,000 บาท 50 12.50 38 11.88

1,001-1,500บาท 30 7.50 64 20.00

1,501-2,000บาท 0 0.00 156 48.75

2,501-2,500 บาท 0 0.00 47 14.69

2,501-3,000 บาท 0 0.00 0 0.00

มากกว่า 3,000 บาท 0 0.00 0 0.00
รวม 400 100.00 320 100
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4.2.5 ค่าสาธารณูปโภค จากการศึกษาจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบทาม พบว่า นักศึกษาท่ี
พักในหอพักของมหาวิทยาลัยมีค่าใช้จ่ายเก่ียวกับสาธารณูปโภคท่ีต่ํากว่ามาก โดย หอพัก 
มหาวิทยาลัย ร้อยละ 90.00 ไม่ต้องจ่ายค่าไฟฟ้า และ ร้อยละ 98.67 ไม่ต้องจ่ายค่าน้ําประปา 
เลย ในขณะท่ีนักศึกษาท่ีพักในท่ีพักเอกชน จ่ายค่าไฟฟ้า ไม่เกิน 100 บาท/เดือน ร้อยละ 
67.00 ร้อยละ 21.00 จ่ายค่าไฟฟ้า 101-150 บาท/เดือน และค่าน้ําประปาก็ต้องจ่าย 151-200 
บาท/เดือน ร้อยละ 33.00 ดังน้ีจะเห็นได้ถึงความแตกต่างอย่างชัดเจนในด้านค่าใช้จ่ายในการ 
พักอาศัยของท่ีพักอาศัยท้ังสองประ๓ ท 

ตารางท่ี 4.23 แสดงค่าไฟฟ้าต่อเดือนท่ีนักศึกษาต้องจ่าย

ค่า’ไฟฟ้าต่'อเดีอน (บาท)
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ■ ร้อยละ
ไม่ต้องจ่าย 365 91.25 0 0.00
ต่ํากว่า 100 บาท 32 8.00 212 66.25
101-150 บาท 3 0.75 64 20.00
151-200 บาท 0 0.00 25 7.81
201-250 บาท 0 0.00 13 4.06
251-300 บาท 0 0.00 6 1.88
มากกว่า 300 บาท 0 0.00 0 0.00

รวม 400 100.00 320 100
หมายเหตุ: ไม่ต้องจ่าย หมายความว่า หอพักของมหาวิทยาลัยโดยปกติทุกหอพักไม่มีการเก็บ

ค่าไฟฟ้าและค่าน้ําประปา เน่ืองจากเป็นระบบรวมท้ังอาคาร นักศึกษาท่ีพักในหอพัก 
จึงไม่ต้องจ่ายค่าสาธารณูปโภค ยกเว้นบางหอพัก เช่น หอพักทันตแพทย์ หอพัก 
'พยาบาล หอพักชายท่ี 22

ดารางท่ี 4.24 แสดงค่าน้ําประปาต่อเดือนท่ีนักศึกษาต้องจ่าย

ค่านํ้าประปาต่อเดือน (บาท)
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่ต้องจ่าย 400 100.00 0 0.00
ต่ํากว่า 100 บาท 0 0.00 231 72.19
101-150 บาท 0 0.00 64 20.00
151-200 บาท 0 0.00 25 7.81
201-250 บาท 0 0.00 0 0.00
251-300 บาท 0 0.00 0 0.00
มากกว่า 300 บาท 0 0.00 - 0 0.00

รวม 400 100.00 320 100
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4.2.6 จำนวนผู้พัทอาศัยในห้องพัก จากการศึกษา สามารถลำดับกลุ่มของนักศึกษา ตามจำนวนผู้
ร่วมพักอาศัยในห้องพักได้ดังน้ี
4.2.6.า หอพักมหาวิทยาลัย นักศึกษาท่ีพักห้องละ 3 คน มีมากท่ีสุด ร้อยละ 59.00 รองลงมา 

คือ พัก 4 คน ร้อยละ 28.25 พัก 4 คน
4.2.6.2 ท่ีพักเอกชน นักศึกษาท่ีพักห้องละ 2 คน มีมากท่ีสุด ร้อยละ 41.88 รองลงมาคือ พัก 

คนเดียว ร้อยละ 24.38 และพัก 4 คน 5 คนข้ึนไป ร้อยละ 10.00,5.31 ตามลำดับ
ตารางท่ี 4.25 แสดงจำนวนผู้พักอาศัยในห้องพัก

จำนวนผู้พักอาศัยในห้'องพัก
ห'อพักมหาวิทยาศัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

พักคนเดียว 34 8.50 78 24.38

2 คน - 17 4.25 134 41.88

3 คน 236 59.00 • 59 18.44

4 คน 113 28.25 17 5.31

5 คนข้ึนไป 0 0.00 32 10.00
รวม 400 100.00 320 100.00

4.2.7 ความสัมพันธ์ของนักศึกษากับผู้พักอาศัยร่วมห้องพัก จากการศึกษา โดยพิจารณาแยก
กลุ่มท่ีพกคนเดียวออก1ไป แล้วจึงศึกษาเฉพาะกลุ่มท่ีพักร่วมกับบุคคลอ่ืน ของท่ีพักอาศัยทัง 
ลองประเภท พบว่า

4.2.7.1 หอพักมหาวิทยาลัย นักศึกษากลุ่มท่ีมากท่ีสุด ร้อยละ 59.25 พักร่วมกับรุ่นพ่ีหรือรุ่น 
น้องนักศึกษา รองลงมาคือ พักร่วมกับเพ่ือนนักศึกษาคณะอ่ืน และเพ่ือนคณะเดียว 
กัน ร้อยละ 28.25,8.50 ตามลำดับ ส่วนในกรณีท่ีผู้ร่วมห้องเป็นญาติกันด้วย มีเพียง 
ร้อยละ 4.00 ไม่พบว่าบุคคลท่ีไม่ใช่นักศึกษาพักด้วย

4.2.7.2 ท่ีพักเอกชน นักศึกษากลุ่มท่ีมากท่ีสุด ร้อยละ 40.63 พักร่วมกับเพ่ือนนักศึกษาคณะ 
อ่ืน รองลงมาคือ พักร่วมกับเพ่ือนคณะเดียวกัน รุ่นพ่ืหรือรุ่นน้องนักศึกษา บุคคลอ่ืนท่ี 
ไม่ใช่นักศึกษา และญาติ ร้อยละ 24.69, 18.75, 10.63, และ 5.56 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 4.26 แสดงความสัมพันธ์ของนักศึกษากับผู้พักอาศัยร่วมห้องพัก
ความสัมพันธ์กับผู้พักอาศัยใน 

ห้องพัก
หอพักมหาวิทยาสัย ท่ีพักเอกซน

จำนวน ร้อยละ ■ จำนวน ร้อยละ

เพ่ือนนักศึกษา คณ'ะเดียวกัน 34 8.50 79 24.69

เพ่ือนนักศึกษา ต่างคณะ 113 28.25 130 40.63

รุ่นพ่ี-รุ่นน้อง นักศึกษา 237 59.25 60 18.75

ญาติท่ีเป็นนักศึกษา 16 4.00 17 5.31

บุคคลใด  ๆท่ีไม่ใช่นักศึกษา 0 0.00 34 10.63
รวม 400 100.00 320 100.00

หมายเหตุ: ยอดรวม 144 คน นับเฉพาะผู้ท่ีพักในห้องทีพักตังแต่ 2 คนขึนไป ไม่นับ 6 คน ซ่ึงพักคน
เดียว ดังข้อมูลท่ีแสดงในตารางท่ี 4.25

4.2.8 ความต้องทา?ย้ายท่ีพัท ในการศึกษาผู้วิจัยต้องการทราบว่า ณ ปัจจุบันน้ี นักศึกษาท่ีตอบ
แบบสอบถามมีความต้องการย้ายท่ีพักจากท่ีพักเดิมหรือไม่ อย่างไร พบว่า นักศึกษา 
จำนวนเกินคร่ึงหน่ึงของจำนวนผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมดในท่ีพักอาศัยท้ังสองประเภท 
ไม่มีความคิดท่ีจะย้ายท่ีพัก ดังแสดงในตารางท่ี 4.26 พบว่า

4.2.8.1 หอพักมหาวิทยาลัย นักศึกษาร้อยละ 42.25 มีความคิดท่ีต้องการจะย้ายท่ีพักจากท่ี 
พักเดิม ในขณะท่ีนัทศึกษา ร้อยละ 57.75 ไม่คิดท่ีจะย้ายท่ีพัก

4.2.8.2 ท่ีพักเอกชน นักศึกษาร้อยละ 39.38 มีความคิดท่ีต้องการจะย้ายท่ีพักจากท่ีพักเดิม 
ในขณะท่ีนักศึกษา ร้อยละ 60.63 ไม่คิดท่ีจะย้ายท่ีพัก

ตารางท่ี 4.27 แสดงความต้องการย้ายท่ีพักของนักศึกษา

ความต้องการย้ายที่พักอาศัย
หอพักมหาวิทยาสัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ต้องการท่ีจะย้าย 169 42.25 126 39.38

ไม่ต้องการท่ีจะย้าย 231 57.75 194 60.63
รวม 400 100.00 320 100.00
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แผนภูมที่ 4.11 แสดงความต ้องการย ้ายจากท ี่พ ักอาศ ัยป ัจจ ุบ ันของน ักศ ึกษา ท ี่พ ักอาศัยในที่พ ัก

อาศ ัยท ั้งสองประเภท
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ต้องการท่ีจะย้าย ไม่ต้องการท่ึจะย้าย

ความต้องการย้ายท่ีพักอาลัย

□  นัก«ก»าที่พักในหอพักมหาวิทยาลัย 

□ นัก«ก»าทึ๋พักในทั๋พักเอกฃน

4.2.9 เหตุผลท่ีไม่ต้องทารย้ายท่ีฟัก เม่ือสอบทามเฉพาะนักศึกษาท่ีไม่คิดจะย้ายท่ีพัก ในส่วนหอ
พักมหาวิทยาลัยและท่ีพักเอกซน ดังแสดงในตารางท่ี 4.27 ทราบว่า

4.2.9.1 หอพักมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษาที่ไม่ต้องการย้ายท่ีพัก ให้เหตุผลว่าเน่ืองจากค่า 
ใช้จ่ายท่ีต่ํา เป็นกลุ่มท่ีมากท่ีสุด ร้อยละ 23.81 รองลงมาคือด้านท่ีต้ังของหอพักท่ีอยู่ 
ใกล้สถานท่ีเรียน ร้อยละ 18.61 มีเพ่ือนหรือญาติพักในหอพักน้ี ทำให้ติดต่อกันได้ 
สะดวก ร้อยละ 14.72 และเหตุผลว่าหอพักมีสิ่งแวดล้อมที,ดี และความเงียบสงบ 
ร้อยละ 11.69

4.2.9.2 ท่ีพักเอกชน พบว่า นักศึกษากลุ่มท่ีมากท่ีสุด ให้น้ําหนักด้านความเป็นส่วนตัวและ 
ความเงียบสงบ ร้อยละ 32.79 รองลงมาคือส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีดี ร้อยละ 22.95 
ส่ิงแวดล้อมท่ีด ร้อยละ 21.31 ส่วนด้านค่าใช้จ่ายค่อนข้างตรงข้ามกับหอพัก
มหาวิทยาลัย คือมีนักศึกษาให้น้ีาหนัก ร้อยละ 3.28 เท่าน้ัน
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ตารางท่ี 4.28 แสดงปัจจัยท่ีทำให้เลือกพักในท่ีพักเดิม
ปัจจัยที่ทำให้เลือกที่จะยังพักในที่ หอพักมหาวิทยาจัย ที่พักเอกชน

พักเดิม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มีเวลาท่ีจะย้ายหอ เพราะยุ่งยาก 
วุ่นวาย

16 6.93 2 1.64

ค่าใช้จ่ายท่ีต่ํา 55 23.81 7 3.28
ใกล้ท่ีเรียน 43 18.61 16 8.20
มีเพ่ือนหรือญาติพักอยู่ ทำให้สะดวก 
ในการติดต่อพบปะ

34 14.72 18 9.84

ส่ิงแวดล้อมดี 27 11.69 41 21.31
ส่ิงอำนวยความสะดวกดี 10 4.33 44 22.95
ความเป็นส่วนตัว ความเงียบสงบ 25 10.82 63 32.79
ไม่ได้เลือก ถูกจัดให้พักท่ีน่ีและพักมา
ตลอด

12 5.19 0 0.00

อ่ืนๆ 9 3.90 3 1.64
รวม 231 100.00 194 100.00

หมายเหตุ: ยอดรวม 231,194 คน นับเฉพาะผู้ท่ีไม่มีความคิ•ดจะย้ายท่ีพัก ดังตารางท่ี4.27
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4.2.10 เหตุผลในทา?ย้ายท่ีฟัก เม่ือลอบถามเฉพาะนักศึกษาท่ีคิดจะย้ายท่ีพัก ในส่วนหอพัก
มหาวิทยาลัยและท่ีพักเอกชน ดังแสดงในตารางท่ี 4.29, 4.30 พบว่า

4.2.10.1 หอพักมหาวิทยาลัย นักคิกษาจำนวนมากท่ีสุด ร้อยละ 23.67 ตอบว่าเน่ืองจากจับ 
สลากพักในหอในใม่ได้ และไม่ต้องการสิงหอ รองลงมาคือต้องการความเป็นส่วนตัว 
และความสะดวกสบายในการพักอาศัย ร้อยละ 23.08 ร้อยละ 15.98 ต้องการย้าย 
เพ่ือไปพักกับเพ่ือนหรือคนรู้จัก

ตารางท่ี 4.29 แสดงสาเหตุท่ี นักศึกษาท่ีพักในหอพักมหาวิทยาลัย ต้องการย้ายท่ีพัก

เหตุผลที่ต้องการย้ายที่พัก
นักศึกษาที่พักใน 

หอพักมหา'วิทยาล้อ
จำนวน ร้อยละ

ค่าใช้จ่ายเก่ียวกับท่ีพัก เซ่น ค่าเช่า ค่าสาธารณูปโภค 0 0.00
จับสลากอยู่หอในไม่ได้ และไม่ต้องการสิงหอ 40 23.67
เม่ือผ่านปี 1 จึงหมดสิทธ้ิพักหอในเพราะมีภูมิลำเนาอยู่ในเมือง 
ขอนแก่น

6 3.55

ต้องการความเป็นส่วนตัวและความสะดวกสบาย 39 23.08
สภาพแวดล้อมทางกายภาพของหอพัก หรือ ห้องพักท่ีไม่ดี 10 5.93
ส่ิงอำนวยความสะดวกหรือบริการทิไม่ดี 3 1.78
มีปัญหาด้านการเรียน หรือปัญหาด้านอ่ืน  ๆอันเน่ืองจากสภาพของท่ี 
พัก หรือ ห้องพัก

11' 6.51

มีปัญหากับเพ่ือนร่วมห้อง หรือ เพ่ือนร่วมหอพัก 8 4.73
ความปลอด,กัย 0 0.00
เพ่ือนหรือคนรู้จักชวนไปพักท่ีอ่ืน 27 15.98
นโยบายของคณะ เซ่น คณะแพทย์กำหนดให้ นศ. แพทย์ปีท่ี 4-5 ทุก 
คนเข้าพักในหอพักแพทย์ เป็นต้น

6 3.55

ความไม่สดวกในการเดินทาง 0 0.00
ไม่พอใจกฎระเบียบของหอพัก 12 7.10
อ่ืนๆ  เซ่น ต้องการไปพักกับญาติ 1เบ่ือหอเก่า 7 4.14

รวม 169 100.00
หมายเหตุ: ยอดรวม 169คนนับเฉพาะผู้ที่มีความคิดจะย้ายท่ีพัก ดังตารางที่4.27
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4.2.10.2 ท่ีพักเอกชน พบว่า นักศึกษาร้อยละ 18.25 ต้องการย้ายไปพักกับเทือนหรือญาติ 
รองลงมาต้องการย้ายเน่ืองจากความไม่สดวกในการเดินทาง ร้อยละ 15.08 ต้องการ 
ย้ายเน่ืองจากสาธารณูปโภคของท่ีพักท่ีไม่ดี ร้อยละ 13.49 และต้องการย้ายเน่ือง 
จากส่ิงรบกวนต่างๆ เช่น เสียง กส่ินรบกวน ร้อยละ 10.32 ด้งแสดงผลในตารางท่ี 
4.30

ดารางท่ี 4.30 แสดงสาเหตุท่ี นักศึกษาท่ีพักในท่ีพักเอกชน ต้องการย้ายท่ีพัก

เหตุผลที่ต้องการย้ายทีพัก
นักศึกษาที่พักใน 

ที่พักเ'อกชน
จำนวน ร้อยละ

ค่าใช้จ่ายเก่ียวกับท่ีพัก เช่น ค่าเช่า ค่าสาธารณูปโภค 16 12.70
ต้องการความเป็นส่วนตัวและความสะดวกสบาย 3 2.38
สภาพแวดล้อมทางกายภาพของหอพัก หรือ ห้องพักท่ีไม่ดี 7 5.56
ส่ิงอำนวยความสะดวกหรือบริการท่ีไม่ดี 6 4.76
มีปัญหาด้านการเรียน หรือปัญหาด้านอ่ืน  ๆอันเน่ืองจากสภาพของท่ี 
พัก หรือ ห้องพัก

3 2.38

ส่ิงรบกวนต่าง  ๆเช่น เสียง กล่ิน 13 10.32
มีปัญหากับเพ่ือนร่วมห้อง หรือ เพ่ือนร่วมหอพัก 5 3.97
ความปลอดภัย 9 ’ 7.14
สาธารณูปโภคไม่ดี 17 13.49
เพ่ือนหรือคนรู้จักชวนไปพักท่ีอ่ืน 23 18.25
นโยบายของคณะ เช่น คณะแพทย์กำหนดให้ นศ. แพทย์ปีท่ี 3-6 ทุก 
คนเข้าพักในหอพักแพทย์ เป็นต้น

0 0.00

ความไม่ลดวกในการเดินทาง 19 15.08
ไม่พอใจกฎระเบียบของท่ีพัก 1 0.79
อ่ืนๆ  เช่น ต้องการไปพักกับญาติ 1เบ่ือท่ีพักเก่า 4 3.17

รวม 126 100.00
หมายเหตุ: ยอดรวม 126 คน นับเฉพาะผู้ที่มีความคิดจะย้ายท่ีพัก ด้งตารางท่ี 4.27
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4.2.11 ท่ีฟักใหม่ท่ีนัทศึกษาต้องการย้ายไปฟัก จากการศึกษา เฉพาะนักศึกษาท่ีคิดว่าจะย้ายท่ีฟัก 
ตามข้อ' 2.8 โดยแยกพิจารณาระหว่างหอฟักมหาวิทยาลัย และท่ีฟักเอกซน ผลการศึกษา 
พบว่า

4.2.11.1 หอฟักมหาวิทยาลัย นักศึกษาท่ีมีความต้องการย้ายท่ีฟัก กลุ่มท่ีมากท่ีสุด ร้อยละ 
41.27 ต้องการย้ายไปยังหอฟักของมหาวิทยาลัยหลังอ่ืน รองลงมา ร้อยละ 24.85 
ต้องการย้ายไปฟักในท่ีฟักเอกชน ในขณะท่ีต้องการย้ายห้องโดยยังอยู่ในหอเดิม

ตารางท่ี 4.31 แสดงท่ีฟักใหม่ท่ี นักศึกษาท่ีฟักในหอฟักมหาวิทยาลัย ต้องการย้ายไปฟัก

ที่ฟักอาศัยที่นักศึกษาต้องการย้ายไปฟัก
นักศึกษาที่ฟักใน 

หอฟักมหาวิทยาลัย
จำนวน ร้อยละ

หอฟักมหาวิทยาลัยหลังเดิมแต่ย้ายห้อง 39 23.08
ย้ายไปหอฟักมหาวิทยาลัยหลังใหม่ 76 41.27
ท่ีฟักเอกชน 42 24.85
อ่ืนๆ 14 8.28

รวม 169 100.00
หมายเหตุ: ยอดรวม 169คน นับเฉพาะผู้ท่ีมีความคิดจะย้ายท่ีฟักดังตารางท่ี4.27

4.2.11.2ท่ีฟักเอกชน นักศึกษาท่ีมีความต้องการย้ายท่ีฟัก กลุ่มท่ีมากท่ีสุด ร้อยละ 54.76 
ต้องการย้ายไปยังท่ีฟักเอกชนหลังอ่ืน รองลงมา ร้อยละ 28.57 ต้องการย้ายห้องฟัก 
แต่ยังอยู่ในท่ีฟักฟักเอกชนเดิม ในขณะท่ีต้องการย้ายเข้าฟักในหอฟักมหาวิทยาลัย มี 
จำนวนร้อยละ 7.14

ดารางท่ี 4.32 แสดงท่ีฟักใหม่ท่ี นักศึกษาท่ีฟักในท่ีฟักเอกชน ต้องการย้ายไปฟัก

ที่ฟักอาศัยที่หอในต้องการย้ายไปฟัก
นักศึกษาที่ฟักใน 

ที่ฟักเอกชน
จำนวน ร้อยละ

หอฟักมหาวิทยาลัย 9 7.14

หอเอกชนเดิมแต่ย้ายห้อง 36 28.57

หอเอกชนหลังใหม่ 69 54.76

บ้านบิดามารดา 7 5.56

อ่ืนๆ 5 3.97
รวม 126 ' 100.00

หมายเหตุ: ยอดรวม 126 คน นับเฉพาะยู้ท่ีมีความคิดจะย้ายท่ีฟัก ดังตารางท่ี 4.27
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4.2.12 ความคิดเห็นเรื่องที่พักที่เหมาะสมของนักศึกษา1ในระหว่างที่ศึกษา1ในมหาวิทยาลัย 
ขอนแท่น จากการศึกษาโดยสอบถามถึง ประเภทของท่ีพักท่ีนักศึกษาคิดว่าเหมาะลมท่ีจะ 
เป็นท่ีพักระหว่างท่ีศึกษาในมหาวิทยาลัยขอนแท่น โดยให้ผู้ตอบเลือกระหว่างหอพัก
มหาวิทยาลัยกับท่ีพักเอกชน พบว่า ท้ังสองส่วนมีความเห็นว่าท่ีพักท่ีเหมาะสมคือ หอพัก 
ของมหาวิทยาลัย โดย นักศึกษาท่ีพักในหอพักมหาวิทยาลัย เห็นว่าเหมาะสมถึง ร้อยละ 
75.25 ขณะท่ี ท่ีพักเอกชน ร้อยละ 52.19 ซ่ึงเกินกว่าคร่ึงหน่ึง ก็มีความเห็นว่า ควรเป็นหอ 
พักมหาวิทยาลัย

ตารางที่ 4,33 แสดงที่พักที่นักศึกษาคิดว,าเหมาะสมในการพักอาศัยระหว่างที่ศึกษาใน
มหาวิทยาลัยขอนแก่น

ความคิดเห็น
นักศึกษาที่พักใน 

หอพักมหาวิทยาลัย
นักศึกษาที่พักใน 

ที่พักเอกซน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เห็นว่าควรเป็นหอพักของมหาวิทยาลัย 301 75.25 167 52.19
เห็นว่าควรเป็นท่ีพักเอกชน 99 24.75 153 47.81

รวม 400 100.00 320 100.00

แผนภูมิท่ี 4.12 แสดงความคิดเห็นของนักศึกษาท่ีพักอาศัยในท่ีพักอาศัยท้ังสองประเภท ต่อท่ีพัก
อาศัยท่ีเหมาะสมของนักศึกษา ระหว่างท่ีศึกษาในมหาวิทยาลัยขอนแก่น
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□  นักศึกษาที่พักในหอพักมหาวิทยาลัย 

H  นักศึกษาที่พักในทํ่พักเอกชน

หอพักชองมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

ที่พัก'อาศัยที่นักศึกษาเห็นว่าเหมาะสม
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4.2.13 เหตุผลในทารตัดสินใจเลือกท่ีพัทท่ีเหมาะสม จากจำนวนและร้อยละของผู้ตอบแบบลอบ
ถาม อาจจำแนกได้ ตามประเภทของท่ีพัก ท่ีนักศึกษาเห็น'ว่า ควรเป็นท่ีพักของนักศึกษา 
ระหว่างท่ีศึกษาในมหาวิทยาลัยขอนแก่น ดังน้ี

4.2.13.1 เห็นว่าควรพักในหอพักมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษาท่ีพักในหอพักมหาวิทยาลัย 
ร้อยละ 45.18 ให้น้ําหนักในด้านค่าใช้จ่ายท่ีถูก รองลงมาคือความปลอดภัย และ 
ความสะดวกในการเดินทางไปยังสถานท่ีต่าง  ๆและความสะดวกในการเรียน ส่วนนัก 
ศึกษาท่ีพักในท่ีพักเอกชน ก็ให้ความสำคัญด้านค่าใช้จ่ายท่ีถูก ถึงร้อยละ 40.12 รอง 
ลงมา คือ อยู่ใกล้เพ่ีอนความปลอดภัย และความสะดวกในการเรียน

ตารางท่ี 4.34 แสดงเหตุผลของนักศึกษา ท่ีเห็นว่าหอพักมหาวิทยาลัย ควรเป็นท่ีพักของนักศึกษา

เหตุผลที่ทำให้คิดว่าหอพักมหาวิทยาลัย
นักศึกษาที่พักใน 

หอพักมหาวิทยาลัย
นักศึกษาที่พักใน 

ที่พักเอกชน
เหมาะสม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ความสะดวกในการเรียน 32 10.63 19 11.38
ราคาถูก 136 45.18 67 40.12
อยู่ใกล้เพ่ือน 26 8.64 36 21.56
ความสะดวกในการไปสถานท่ีต่างๆ 39 12.96 16 9.58
ความปลอดภัย 55 18.27 - 23 13.77
อ่ืนๆ 13 4.32 6 3.59

รวม 301 100.00 167 100.00
หมายเหตุ: ยอดรวม 301, 167 คนนับเฉพาะผู้ท่ีมีความเห็นว่า หอพักมหาวิทยาลัยเหมาะสมท่ี

จะเป็นท่ีพักของนักศึกษา ระหว่างท่ีศึกษาในมหาวิทยาลัยขอนแก่น ดังตารางท่ี 4.33
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4.2.13.2 เห็นว่าควรพักในท่ีพักเอกชน พบว่า นักศึกษาท่ีพักในหอพักมหาวิทยาลัย ร้อยละ 
22.88 ให้น้ําหนักในด้านความเป็นส่วนตัว รองลงมาคือ ความเป็นอิสระ ร้อยละ 
20.26 ความเงียบสงบ ความสะดวกสบายในการพักอาศัย ส่วนนักคืกษาท่ีพักในท่ี 
พักเอกชน ท่ีเห็นว่า ควรพักในท่ีพักเอกชนระหว่างศึกษาในมหาวิทยาลัยขอนแก่น ให้ 
น้ําหนัก ด้านความเป็นส่วนตัวมากท่ีสุด รองลงมาคือ ความเป็นอิสระ ความสะดวก 
สบายในการพักอาศัย

ดารางท่ี 4.35 แสดงเหตุผลท่ีนักศึกษา เห็นว่าท่ีพักเอกชน ควรเป็นท่ีพักของนักศึกษา

เหตุผลที่ทำให้คิดว่าที่พักเอกชนเหมาะสม
นักศึกษาที่พักใน 

หอพักมหาวิทยานัย
นักศึกษาที่พักใน 

ที่พักเอกซน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ความสะดวกสบายในการพักอาศัย 13 13.13 28 18.30 '
ความเป็นส่วนตัว 41 41.41 35 22.88
ความเงียบสงบ 16 16.16 28 18.30
ความเป็นอิสระ ไม่มีกฏระเบียบวุ่นวาย 23 23.23 31 20.26
ความปลอดภัย 2 2.02 10 6.54
อ่ืนๆ 4 4.04 21 13.73

. รวม 99 100.00 153 100.00
หมายเหตุ: ยอดรวม 99, 153 คน นับเฉพาะผู้ท่ีมีความเห็นว่า ท่ีพักเอกชนเหมาะลมท่ีจะเป็นท่ี

พักของนักศึกษา ระหว่างท่ีศึกษาในมหาวิทยาลัยขอนแก่น ตังตารางท่ี 4.33
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ส ่วน ท่ี 3 นักษณะทางทายภาพของทีพ่ ักอาศัย 
4.3 ฟิกษณะทางทายภาพของทีพ่ ักอาศัย

ในการศึกษาดังได้ อธิบายในวิธีการวิจัยแล้ว ผู้วิจัยจะทำการสำรวจภาคสนามก่อนในเบ้ืองต้น เพ่ือรวบ 
รวมข้อมูลข้ันต้น แล้วจึงแจกแบบสอบถามและนำผลจากท้ังสองส่วนมาเปรียบเทียบเพ่ือให้เกิดความเท่ียงตรง
ของผลการวิจัยมากท่ีสุด โดยเฉพาะข้อมูลลักษณะทางกายภาพของท่ีพักอาศัยน้ัน ข้อมูลบางประเด็นไม่สารถ 
เก็บข้อมูลจากนักศึกษาได้โดยตรง ด้วยแบบสอบถาม โดยเฉพาะข้อมูลทางเทคนิคเฉพาะทางสถาปัตยกรรมและ 
วิศวกรรมการรวบรวมข้อมูลเหล่าน้ีจึงต้องใช้การสำรวจภาคสนามแทนดังแสดงในหัวข้อต่าง  ๆต่อไปน้ี

4.3.1 ท่ีด้ังโครงการ เพ่ือเปรียบเทียบให้เห็นถึงความสะดวกในการเดินทางไปยังคณะวิชา ใน
เขตพ้ืนท่ีการศึกษา (Education Zone) จึงทำการเปรียบเทียบโดยจัดระยะจากเท่ีพักน้ัน  ๆ
ถึงสำนักวิทยบริการ (หอสมุดกลาง) ซ ึ่งมีท่ีต้ังเป็นศูนย์กลางของเขตการศึกษา ในการ 
สำรวจภาคสนามพบว่า หอพักของมหาวิทยาลัยทุกหลัง อยู่ในเขตพักอาศัย (Housing 
Zone) ของมหาวิทยาลัย ท่ีต้ังท้ังหมดอยู่ในรัศมีไม่เกิน 2.5 กิโลเมตร จากสำนักวิทย 
บริการ มีรถโดยสารประจำทางผ่านส่วนท่ีพักเอกซนซ่ึงอยู่ถัดออกไปนอกเขตร้ัว
มหาวิทยาลัย มีระยะห่างออกไป ไม่มีรถประจำทางผ่านและต้องเข้าออกผ่านประตู 
มหาวิทยาลัย หากมีการปิดประตูจะค่อนข้างไม่สะดวกในการเดินทางเข้าออก ดังแสดง 
ใน ตารางท่ี 4.36

ตารางท่ี 4.36 แสดงระยะทางจากที่พักของนักศึกษาถึงสำนักวิทยบริการ

ระยะทางจากที่พักถึงสำนักวิทยบริการ
หอพักมหาวิทยานัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่เกิน 1000 เมตร 184 46.00-..,, 0 0.00
1001-1500 เมตร 160 40.00 0 0.00
1501-2000 เมตร 52 13.00 8 2.50
2001-2500 เมตร 4 1.00 95 29.69
2501-3000 เมตร 0 0.00 134 41.88
มากกว่า 3000 .เมตร 0 0.00 83 25.94

รวม . 400 100.00 320 100.00
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ภาพที 4.1 แสดงภาพพืนท ี ท ีพ ักอาศ ัยท ีทำการศ ึกษา เม ือเท ียบก ับสำน ักวิทยนริภาร

มหาว ิทยาล ัยขอนแก ่น
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4.3.2 ขนาดห้องพัก จากการสำรวจภาคสนามทำให้ทราบว่า ขนาดห้องพัก เฉพาะพ้ืนท่ีภายใน 
ห้องพักไม่รวมระเบียง สำหรับหอพักมหาวิทยาลัย มี 3 ขนาด ตามแบบมาตรฐานอาคาร 
หอพักมหาวิทยาลัย คือขนาด 9.00, 12.00, 15.00 ตารางเมตร และผู้วิจัยได้ทำการ 
สำรวจภาคลนามช้ํา เฉพาะหอพักในพ้ืนท่ีวิจัย จำนวน 10 หอพัก พบว่า หอพักทุกหลังมี 
ขนาดห้องพักเกิน 9.00 ตารางเมตรทุกหลัง แต่ไม่เกิน 15.00 ตารางเมตร

(1) ขนาดห้องพัก 9.00 ตารางเมตร (3.00x3.00 เมตร) ได้แก่หอพักชายท่ี 5, 6
(2) ขนาดห้องพัก 12.00 ตารางเมตร (3.00x4.00 เมตร) ได้แก่หอพักหญิงท่ี 

1,2,3,4,13,17,18,20 และหอพักชายที่22หอพักนักศึกษาแพทย์ท่ี 1,2,3
(3) ชนาดห้องพัก 15.00 ตารางเมตร (3.00x5.00 เมตร) ได้แก่หอพักหญิงท่ี 

23,24,25หอพักนักศึกษาทันตแพทย์ท่ี 1,2หอพักนักศึกษาพยาบาล
สำหรับท่ีพ่ักเอกซน เน่ืองจากเป็นไปได้ยากในการขอแบบก่อสร้างอาคารจากเจ้าของท่ีพัก ผู้ 
วิจัยจึงได้ทำการสำรวจภาคสนาม ด้วยการวัดขนาดจากอาคารจรง โดยสุ่มวัดอาคารท้ังหมด 
10 หลัง โดยแบ่งตามลักษณะการให้บริการคือ คอนโดมิเนียม หอพัก บ้านแบ่งห้องให้เช่า ห้อง 
แถว และบ้านเด่ียว ผลดังแสดงในตารางท่ี 4.36 พบว่า ท่ีพักเอกชนมีขนาดพ้ืนท่ีห้องข้ันต่ํา 
เร่ิมต้นท่ี 9.00 ตารางเมตร มากท่ีสุดคือ 10-12 ,15-20 ตารางเมตร จำนวน 3 หลังจากท้ังหมด 
10 หลัง ท่ีทำการสำรวจ

ตารางท่ี 4.37 แสดงขนาดของห้องพัก

ขนาดห้องพัก
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ต่ํากว่า 9 ตร.ม. 0 0,00 0 0.00
9-10 ตร.ม. 2 20.00 1 10.00
10-12 ตร.ม. 4 40.00 3 30.00
12-15 ตร.ม. 4 40.00 2 20.00
15-20 ตร.ม. 0 0.00 3 30.00
มากกว่า 20 ตร.ม. 0 0.00 1 10.00

รวม 10 100.00 10 100.00
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ภาพที่ 4.2 แสดงภาพแบบขยายผ ังพ ื้นห ้องพ ัก และขนาดห้องพัก ของอาคารหอพ ักมหาว ิทยาล ัย

แอหญิงที่ 1.2 หอชายที9,10,11,12

9_______9
I— 2.00— f- -ixOO

9_____
ฯ-’-»-!

ภาพที 4.3 แสดงภาพแบบขยายผังพ้ืนห้องพัก และขนาดห้องพัก ของอาคารทีพักเอกซน

เแนทีา..'01ฑร1ห มนท แนหชIนานแก'.!

9 9
f--------3.00--------1

8
.00
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4.3.4 การระบายอททาศ และอุปกรณ์ปรับอากาศ จากการสำรวจภาคสนามทำให้ทราบว่า หอพัก
มหาวิทยาลัยทุกหลังมีหน้าต่างด้านหลังห้องพัก ไม'มีพัดลมให้ ทุกหลัง ส่วนท่ีพักเอกชน พบว่ามี 
หน้าต่างทุกห้องและติดพัดลม 6 หลังจาก 10 หลัง ท่ีทำการสำรวจพบว่ามีการติดเคร่ืองปรับ 
อากาศ (Air Conditioner) 2 หลังจาก 10 หลัง ดังแสดงในตารางท่ี 4.37 

ตารางท่ี 4.38 แสดงการระบายอากาศ หรือ การถ่ายเทอากาศ

การระบายอากาศ
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ระบายด้วยซ่องลม 0 0.00 0 0.00
ระบายด้วยหน้าต่าง 10 6.67 8 80.00
ระบายด้วยเคร่ืองปรับอากาศ 0 0.00 2 20.00

รวม 10 6.67 10 100.00

ดารางท่ี 4,39 แสดงอุปกรณ์ปรับอากาศในห้องพักท่ีเจ้าของอาคารจัดหาไว้ในห้องพัก

อุปกรณ์ปรับอากาศ
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่มีอุปกรณ์ปรับอากาศใดๆ 10 100.00 2 20.00
พัดลม 0 0.00 6 60.00
เคร่ืองปรับอากาศ 0 0.00 2 20.00

รวม 10 100.00 10 100.00

4.3.5 อุณหภฺมีห้อง จากการสอบถามถึงความคิดเห็น'ของนักคืกษา ด้วยแบบสอบถามพบว่า ท่ีพัก
อาลัยท้ังสองประเภท นักคิกษารู้สึกร้อน

ตารางท่ี 4.40.1 แสดงความคิดเห็นต่ออุณหภูมิห้องเม่ือปิดอุปกรณ์ปรับอากาศในเวลากลางคืน
ความคิดเห็นต่ออุณหภูมิห้อง หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ร้อน 277 69.25 166 51.88

เย็นสบาย 121 30.25 154 48.13

เย็นเกินไป 2 0.50 0 0.00

รวม 400 100.00 320 100.00
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4.3.6 แสงสว่างในห้องพัท จากการศึกษ'■1พบว่านักศึกษาส่วนใหญ่ ในท่ีพักอาศัยทังสองประเภท มี
ความเห็นว่า แสงสว่างในห้องพักไฝเพียงพอ 

ดารางท่ี 4,40,2 แสดงความคิดเห็นของนักศึกษาต่อแสงสว่างในห้องพัก

ความคิดเห็น
หอพักมหาวิทยาลัย ที่พักเอกซน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
เพียงพอ 171 42.75 196 61.25
ไม่เพียงพอ 229 57.25 124 38.75

รวม 400 100.00 320 100.00
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ส่วนที' 4 องค์ประกอบภายในห้องพก-สิงอำนวยความสะดวก 
4.4 องค์ประกอบภายในห้องพัก-สิงอำนวยความสะดวก

4.4.1 องค์ประกอบภายในห้องพัก จากการสำรวจภาคสนาม พบว่าภายในห้องพักของหอพักซ่ึงมี
ลักษณะผังพ้ืน (Floor Plan) คล้ายคลึงกันทุกหลัง หอพักมหาวิทยาลัยทุกหลังใช้ห้องน้ํารวม 
ทุกห้องมีระเบียงภายในห้องพัก ภายในห้องพักใช้เป็นห้องนอนนอกจากน้ัน ไม่มีพ้ืนท่ีอ่ืน 
สำหรับท่ีพักเอกซนพบว่า 8 ใน 10 หลังมีห้องน้ําในห้องพัก 1 หลังซ่ึงเป็นบ้านให้เช่าท้ังหลังพบ 
ว่ามีท้ังห้องน้ําในตัวและห้องน้ํารวม 1 หลังท่ีใช้ห้องน้ํารวมท้ังอาคารเป็นหอพักชายล้วน ตัง 
แสดงรายละเอียดในตารางท่ี 4.41

ตารางท่ี 4.41 แสดงองค์ประกอบภายในห้องพัก

องค์ประกอบ 
ภายในห้องพัก

หอพักมหาวิทยาลัย ทีพักเอกชน

ม ี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ ม ี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ

ระเบียง 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00

ห้องน้ําภายใน 
ห้องพัก

0 0.00 10 100.00 10 100.00 9 90.00 1 10.00 10 100.00

ห้องน้ัารวม 10 100.00 0 0.00 10 100.00 2 20.00 8 80.00 10 100.00

ห้องนอน 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00

พ้ืนท่ีอ่ืน  ๆเช่น ท่ี 
พักผ่อน รับแขก

0 0.00 10 100.00 10 100.00 2 20.00 8 80.00 10 100.00
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ภาพที 4 .4  แสดงภาพแบบขยายผังพ ื้นห ้องพ ัก แสดงองค ์ประกอบในห้องพ ัก ของหอพ ักมหาว ิทยาล ัย

หอหญิงท่ี 1.2 หอชายท่ี 9,10,11,12

ภาพท่ี 4.5 แสดงภาพแบบขยายผังพ้ืนฟ้องพัก แสดงองค์ประกอบในห้องพัก ของท่ีพักเอกชน

นนแนเดแแ I N 2 01) IJ.

9 ?f-------------3.00------------- 1
I-------------3.00------------- I
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4.4.2 เฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพัก พบว่าในหอพักมหาวิทยาลัยมีมาตรฐานเฟอร์นิเจอร์ทีทาง
มหาวิทยาลัยจัดหาไว้ให้ต่อหน่ึงห้อง ประกอบด้วย เตียงนอนแบบสองช้ัน 2 เตียง, ตู้เสือผ้า 2 
ตู้ 1 โต๊ะอ่านหนังสือ 2 ตัวพร้อมเก้าอ้ี ส่วนในท่ีพักเอกซนพบว่าส่วนใหญ่จัดหาเฟอร์นิเจอร์ให้ 
ครบ และพบว่ามี 2 อาคารท่ีมีการติดเคร่ืองปรับอากาศให้ด้วย 1 อาคารมีเคร่ืองทำนำอุ่นภาย 
ในห้องน้ําในห้องพัก

ดารางท่ี 4.42 แสดงเฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพัก

เฟอร์นิเจอร ์
ภายในห้องพัก

หอพักมหาวิทยาลัย ท่ีพักเอกชน
ม ี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ ม ี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ

โทรศัพท์ 0 0.00 10 100.00 10 100.00 2 20.00 8 80.00 10 100.00
เตียงนอน 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00
ตู้เส้ือผ้า 10 100.00 0 0.00 10 100.00 9 90.00 1 10.00 10 100.00

แอ f 0 0.00 10 100.00 10 100.00 2 20.00 8 80.00 10 100.00
พัดลม 0 0.00 10 100.00 10 100.00 6 60.00 4 40.00 10 100.00
โต๊ะทำงาน/อ่าน 
หนังสือ/เก้าอ้ี

10 100.00 10 100.00 10 100.00 7 70.00 3 30.00 10 100.00

โต๊ะเคร่ืองแป้ง 0 0.00 10 100.00 10 100.00 2 20.00 8 80.00 10 100.00
ชุดรับแขก 0 0.00 10 100.00 10 100.00 1 10.00 9 90.00 10 100.00
อ่ืนๆ  เช่น เคร่ือง 
ทำน้ําอุ่น ตู้เย็น

0 0.00 10 100.00 10 100.00 1 10.00 9 ■ 90.00 10 100.00



ภาพที 4 .6 แลดงภาพแบบขยายเฟอร์น ิเจอร์ภายในห้องพ ัก ของหอพ ักมหาว ิทยาล ัย

9 9 9

แนบขยาย!VIอรนเจอไนอชายที 22

แลดงภ''พ๙นบขยายเฟอร์นิเจอร์ภาย'ใน'ห้องพัก ของท่ีพักเอกชน 9

9
<------------------------------------ 6 .50
เ-------------------------- 5.00-----------
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แาเน าเยเยเ ฝอไ ill ทอ■ ไรชเนรอาา17ฑเฆนท
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4.4.3 ส่ิงอำนวยความสะดวทในห้องน้ํา เน่ืองจากหอพักมหาวิทยาลัยใช้ห้องน้ํารวมท้ังหมด จึงมี
เคร่ืองอำนวยความสะดวกในห้องน้ําค่อนข้างครบ ส่วนเอกชนเม่ือพิจารณาข้อ 4.1 พบว่า มี 
ห้องน้ํารวม 2 อาคาร จาก 10 อาคาร ซ่ึงจากการสำรวจหอพักท่ีใช้ห้องน้ํารวมน้ี ค่อนข้างมี 
เคร่ืองอำนวยความสะดวกในห้องน้ีาน้อย นอกน้ันอีก 8 อาคารมีเคร่ืองอำนวยความสะดวกใน 
ห้องน้ีาครบ

ตารางท่ี 4,43 แสดงส่ิงอำนวยความสะดวกในห้องน้ํา

สุขภัณฑ์ภาย 
ในห้องนํ้า

ห'อพักมหาวิทยาลัย ท่ีพักเอกชน
มี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ ม ี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ

กระจก 10 100.00 0 0.00 10 100.00 8 80.00 2 20.00 .10 100.00

อ่างล้างหน้า 10 100.00 0 0.00 10 100.00 8 80.00 2 20.00 10 100.00
อ่างอาบน้ํา 0 0.00 10 100.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00
ฝักบัว 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00
ชักโครก 0 0.00 10 100.00 10 100.00 5 50.00 5 50.00 10 100.00

โถล้วมแบบน่ัง 
ยอง

10 100.00 0 0.00 10 100.00 5 50.00 5 50.00 10 100.00

ราวพาดผ้า 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00
ท่ีวางสบู่ 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00
ท่ีใส่กระดาษ 
ชำระ

0 0.00 10 100.00 10 100.00 5 50.00 5 50.00 10 100.00
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4.8 แสดงภาพแบบ'ขยายห้องน้ํา หอพักมหาวิทยาลัย
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4.4.4 ส่ิงอำนวยความสะดวกในคาคารท่ีนักลืทษาพัทอาศัย พบว่าหอพักมหาวิทยาลัยมีลิงอำนวย
ความสะดวกครบหมด และเกือบครบทุกหลังท่ีทำการสำรวจ ทังนีเนืองจากหอพัก
มหาวิทยาลัยเป็นการลงทุนโดยมหาวิทยาลัยและเม่ือจัดทำแล้วสามารถให้บรการได้ครอบ 
คลุมนักสืกษาเป็นจำนวนมาก หอพักมหาวิทยาลัยทุกหลังจึงได้มีการจัดส่ิงอำนวยความ
สะดวกได้เต็มท่ีและสามารถใช้ร่วมกันได้หลายหอพัก เซ่น ยามรักษาการณ์ท่ีสามารถดูแลหอ 
พักได้หลายหลังพร้อมกัน เป็นต้น ในขณะท่ีท่ีพักเอกชนส่ิงอำนวยความสะดวกยังมีไม่ครบเท่า 
หอพักมหาวิทยาลัย อันเน่ืองมาจากเป็นการเพ่ิมต้นทุนของผู้ประกอบการ ท่ีพักเหล่าน้ีจึงไม่ได้ 
จัดหาส่ิงอำนวยความสะดวกท่ีไม่ก่อให้เกิดรายได้เท่าท่ีควร

ตารางท่ี 4.44 แสดงส่ิงอำนวยความสะดวกในอาคารท่ีนักสืกษาพักอาศัย

ส่ิงอำนวยความ 
สะดวกในอาคาร 

ท่ีพัก

หอพักมหาวิทยาลัย ท่ีพักเอกชน

มี ร้อยละ ไม่มี ร้อย
ละ

รวม ร้อยละ มี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ

ท่ีท้ิงขยะ 6 60.00 4 40.00 10 100.00 5 50.00 5 50.00 10 100.00
ยามรักษาการณ์ 5 50.00 5 50.00 10 100.00 2 20.00 8 80.00 10 100.00
ท่ีจอดรถ 10 100.00 0 0.00 10 100.00 9 90.00 1 10.00 10 100.00
แม่บ้าน 10 100.00 0 0.00 10 100.00 8 80.00 2 20.00 10 100.00
ท่ีติดต่อสอบถาม 10 100.00 0 0.00 10 100.00 2 20.00 8 80.00 10 100.00
ลิฟท์ 0 0.00 10 100.0

0
10 100.00 1 10.00 9 90.00 10 100.00

สวน หรือ พ้ืนท่ีพัก 
ผ่อน

10 100.00 0 0.00 10 100.00 6 60.00 4 40.00 10 100.00

สถานท่ีรับแขก 
หรือ ท่ีพักสำหรับ 
แขกท่ีรอพบ

10 100.00 0 0.00 10 100.00 2 20.00 8 80.00 10 100.00

พ้ืนท่ีบริการกลาง 
เช่น ท่ีอ่านหนังลือ 
ดูทีวี

10 100.00 0 0.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00
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4.4.5 ร้านค้า ร้านบ?การ ท่ีมี'ไ,นอาคาร'ท่ีนัทศึทษาพักอาศัย พบว่าในหอพักมหาวิทยาลัยจากการ
ศึกษาหอพักท้ัง 10 หลัง มีร้านค้าและบริการบ้างแต่ไม่ครบ กล่าวคือ หอพักทังหมดมี ร้านชัก 
รีด ร้านถ่ายเอกสาร และร้านอ่ืน  ๆ (จากการสำรวจคือร้านกาแฟ) และมีตูหยอดเหรียญ ใน 
ขณะท่ีท่ีพักเอกซนมีร้านค้าและบริการครบทุกประเภท 

ตารางท่ี 4,45 แสดงร้านค้า ร้านบริการ ท่ีมี,ใน'อาคาร'ท่ี,นักคืกษาพักอาศัย

ร้านค้า 
ร้านบริการ 

ในอาคารที'พัก

หอพักมหาวิทยาล้ย ท่ีพักเอกชน
มี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ ม ี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ

ร้านชักรีด 1 10.00 9 90.00 10 100.00 4 40.00 6 60.00 . 10 100.00
ร้านอาหาร 0 0.00 10 100.00 10 100.00 5 50.00 5 50.00 10 100.00
ร้านเสริมสวย ตัด 
ผม

0 0.00 10 100.00 10 100.00 2 20.00 8 80.00 10 100.00

ร้านถ่ายเอกสาร 2 20.00 8 80.00 10 100.00 4 40.00 6 60.00 10 100.00
ร้านหนังสือ 0 0.00 10 100.00 10 100.00 1 10.00 9 90.00 10 100.00
ร้านอ่ืนๆ  เช่นร้าน 
เกมลัร้านกาแฟ

1 10.00 9 90.00 10 100.00 3 30.00 7 70.00 10 100.00

4.4.6 บุรีการต่าง  ๆพบว่าหอพักมหาวิทยาลัยมีการบริการครบทุกหลังทฺทำการสำรวจ ท้ังน้ีเน่ืองจาก
หอพักมหาวิทยาลัยเป็นการลงทุนโดยมหาวิทยาลัยและเม่ือจัดทำแล้วสามารถให้บริการได้ 
ครอบคลุมนักศึกษาเป็นจำนวนมาก หอพักมหาวิทยาลัยทุกหลังจึงได้มีการบริการได้เต็มท่ี
และสามารถใช้ร่วมกันได้ท้ังหอพัก แต่จากการสอบถามพบว่าไม่เพียงพอ เช่น บริการโทรศัพท์ 
ซ่ึงแต่ละหอพักมี 1 เคร่ืองทำให้คู่สายไม่เพียงพอ ในขณะท่ีท่ีพักเอกชนการบริการยังมีไม่ครบ 
เท่าหอพักมหาวิทยาลัย อันเน่ืองมาจากเป็นการเพ่ิมต้นทุนของผู้ประกอบการ ท่ีพักเหล่าน้ีจึง 
ไม่ได้จัดหาการบริการท่ีไม่ก่อให้เกิดรายได้

ตารางท่ี 4.46 แสดงบริการต่าง  ๆท่ีเจ้าของท่ีพักจัดเตรียมไว้บริการนักศึกษา
บริการในอาคาร 

ท่ีพัก
หอพักมหาวิทยาลัย ท่ีพักเอกซน

ม ี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ ม ี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ
บริการโทรศัพท์ 10 100.00 0 0.00 10 100.00 3 30.00 7 70.00 10 100.00
บริการไปรษณีย์ 10 100.00 0 0.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00
บริการน้ําด่ึม 10 100.00 0 0.00 10 100.00 2 20.00 8 80.00 10 100.00
บริการโทรทัศน์ 10 100.00 0 0.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00
หนังสือพิมพ์วาร 
สาร

10 100.00 0 0.00 10 100.00 0 0.00 10 100.00 10 100.00
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ส่วนท่ี 5 ความต้องการท่ีพักอาศัยของนักศึกษา
4.5 ความต้องการท่ีพักอาศัยของนักศึกษา

4.5.1 จำนวนผู้พักอาศัยในห้องพัก จากการศึกษาในหัวข้อ 4 .2 .6  พบว่าหอพักมหาวิทยาลัยนักศึกษาที่
พักห้องละ 3 คน มีมากท่ีสุด ร้อยละ 39.33 รองลงมาคือ พัก 4 คน ร้อยละ 36 .00 และพัก 2 คน 1 
พัก 5 คนข้ึนไป ตามลำดับ พบว่ามีนักศึกษาที่พักคนเดียว ร้อยละ 4 .00  เท่าน้ัน ลำหรับท่ีพักเอก 
ชน นักศึกษาที่พักห้องละ 2 คน มีมากท่ีสุด ร้อยละ 47 .00  รองลงมาคือ พักคนเดียว ร้อยละ 29 .00  

และพัก 4 คน 5 คนข้ึนไป ตามลำดับ ในหัวข้อนี้ผู้วิจัยต้องการทราบถึงความคิดเห็นของนักศึกษา 
ต่อจำนวนผู้พักอาศัย และความต้องการเกี่ยวกับจำนวนผู้พักอาศัยในห้องพัก ดังแสดงในตารางที่ 
4.47  พบว่า

4.5.1.1 หอพักมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษา ร้อยละ 56.67 เห็นว่าจำนวนผู้พักอาศัยมีความเหมาะสมดี 
แล้ว ขณะท่ี ร้อยละ 43.33 เห็นว่าไม่เหมาะสม โดย ในกลุ่มท่ีเห็นว่าไม่เหมาะสมน้ี มีความ 
ต้องการพัก 2 คน/ห้อง มากท่ีสุด ร้อยละ 21.33 รองลงมาคือพักคนเดียว และพัก 3 คน ร้อยละ 
16.00,6.00 ตามลำดับ

4.5.1.2 ท่ีพักเอกชน พบว่า นักศึกษาจำนวนสูงมากถึงร้อยละ 87.00 เห็นว่าเหมาะสมดีแล้ว ใน1ขณะท่ีมี 
เพียงร้อยละ 13.00 เท่าน้ันท่ีเห็นว่าไม่เหมาะลม ในจำนวนน้ี มีความต้องการพัก 2 คน/ห้อง มาก 
ท่ีสุด ร้อยละ 53.85 รองลงมาคือพักคนเดียว ร้อยละ 30.77 และพัก 3 -4 คน ร้อยละ 7.69

ตารางท่ี 4.47 แสดงความคิดเห็นต่อจำนวนผู้พักอาศัยในห้องพัก

ความคิดเห็นต่อจำนวนผู้พัก•อาศัย ในห้องพักท่ี
นักศึกษาท่ีพักใน 

หอพักมหาวิทยาลํย
นักศึกษาท่ีพักใน 

ท่ีพักเอกชน
เหมาะสม จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เห็นว่าเหมาะสม 225 56.25 280 87.50

เห็นว่ายังไม่เหมาะสม 175 43.75 40 12.50

รวม 400 100.00 320 100.00

ท่ีเหมาะสมคือ พักคนเดียว 54 30.86 13 32.50

ท่ีเหมาะสมคือ 2 คน 93 53.14 26 65.00

ท่ีเหมาะสมคือ 3 คน 28 16.00 1 2.50

ท่ีเหมาะสมคือ 4 คน 0 0.00 0 0.00

ท่ีเหมาะสมคือ 5 คนข้ึนไป 0 0.00 0 0.00

รวม 175 100.00 40 100.00

หมายเหตุ: ยอดรวม 175 คน และ 40 คน นับเฉพาะผู้ท่ีมีความเห็นว่าไม่เหมาะสม
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4.5.2 ความต้องการประเภทบุคคลท่ีร่วมพักอาศัยในห้องพัก จากการศึกษา ในหัวข้อ 2.7 โดยพิจารณา
แยกกลุ่มที,พักคนเดียวออกไป แล้วจึงศึกษาเฉพาะกลุ่มทีพักร่วมกับบุคคลอืน ของทีพักอาศัยทัง 
สองประ๓ ท พบว่า หอพักมหาวิทยาลัย นักศึกษากลุ่มที'มากท่ีสุด ร้อยละ 59.03 พักร่วมกับรุ่นพี 
หรือรุ่นน้องนักศึกษา รองลงมาคือ พักร่วมกับเพ่ือนนักศึกษา ท่ีพักเอกชน นักศึกษากลุ่มทีมากท่ีสุด 
ร้อยละ 40.28 พักร่วมกับเพ่ือนนักศึกษาคณะอ่ืน รองลงมาคือ พักร่วมกับเพ่ือนคณะเดียวกัน รุ่นพ่ี 
หรือรุ่นน้องนักศึกษา บุคคลอ่ืนท่ีไม่ใชนักศึกษา และญาติ ในหัวข้อน้ีผู้วิจัยต้องการทราบกึงความ 
คิดเห็นของนักศึกษาต่อประเภทของผู้ร่วมพักอาศัย และความต้องการเก่ียวกับประเภทของผู้ร่วม 
พักอาศัย ในห้องพัก ดังแสดงในตารางท่ี 4.48 พบว่า

4.5.2.1 หอพักมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษา ร้อยละ 63.33 เห็นว่าประเภทผู้ร่วมพักอาศัยมีความเหมาะ 
สมดีแล้ว ขณะท่ี ร้อยละ 32.67 เห็นว่าไม่เหมาะลม โดยกลุ่มท่ีเห็นว่าไม่เหมาะลมต้องการท่ีจะ 
พักอาศัยร่วมกับ เพ่ือนนักศึกษาช้ันปีเดียวกันต่างคณะ มากท่ีสุด ร้อยละ 24.00 รองลงมาคือ รุ่น 
พ่ีหรือรุ่นน้อง นักศึกษา ร้อยละ 30.77 เพ่ือนนักศึกษาช้ันปีและคณะเดียวกัน ร้อยละ 17.95

4.5.2.2 ท่ีพักเอกชน พบว่า นักศึกษา ร้อยละ 91.00 เห็นว่าประเภทผู้ร่วมพักอาศัยมีความเหมาะสมดี 
แล้วซ่ึงเป็นจำนวนท่ีสูงมากเมือเทียบกับหอพักมหาวิทยาลัยท้ังน้ีเน่ืองจากในท่ีพักเอกซน นัก 
ศึกษาสามารทเลือกท่ีจะพักอาศัยร่วมกันได้โดยอิสระ ขณะท่ี ร้อยละ 9.00 เห็นว่าไม่เหมาะสม 
ในจำนวนน้ี ต้องการพักอาศัยร่วมกับ เพ่ือนนักศึกษาช้ันปีและคณะเดียวกัน ร้อยละ 11.90 
เพ่ือนนักศึกษาช้ันปีเดียวกันต่างคณะ ร้อยละ 4.76

ตารางท่ี 4.48 แสดงความต้องการประเภทบุคคลท่ีร่วมพักอาศัยในห้องพักของนักศึกษา

ความคิดเห็นต่อประเภทผู้ร่วมพักอาศัยในห้องพัก
นักศึกษาท่ีพักใน 

หอพักมหาวิทยานัย
นักศึกษาท่ีพักใน 

ท่ีพักเอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

เห็นว่า เหมาะสม 254 63.50 293 91.56

เห็นว่า ไม่เหมาะสม 146 36.50 27 8.44

รวม 400 100.00 320 100.00

ท่ีเหมาะสมคือ เพ่ือนนักศึกษา คณะเดียวกัน 31 21.23 11 40.74

ท่ีเหมาะลมคือ เพ่ือนนักศึกษา คณะอ่ืน 78 53.42 13 48.15

ท่ีเหมาะสมคือ รุ่นพ่ี-รุ่นน้อง นักศึกษา 33 22.60 0 0.00

ท่ีเหมาะลมคือ อ่ืนๆ 4 2.74 3 11.11

รวม 146 100.00 27 100.00

หมายเหตุ: ยอดรวม 146 คน และ27 คน นับเฉพาะผู้ที่มีความเห็นว่าไม่เหมาะสม
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4 .5 .3  ความค ิดเห ็นต ่อการอย ู่อาศ ัยร ่วมก ันบ ุคคลอ ื่น พบว่าน ักศ ึกษ ่าในท ีพ ักอาศ ัยท ังสองประเภท มี

ความเห ็นท ี่สอดคล้องก ัน’ ค ือเห ็นว ่าเป ็นผลด ีมากกว่าคร ึ่งหน ึ่ง ประเด็นท ี่น ่าสนใจ ค ือกล ุ่มท ี่ตอบว่าการพ ัก

อาศ ัยร ่วมก ับผ ู้อ ื่นเป ็นผลเส ีย ซ ึ่งในหอพ ักมหาว ิทยาล ัยม ีถ ึง 36%  ในขณะที่ท ี,พ ักเอกซน มี 23%

ตารางท่ี 4.49 แสดงความคิดเห็นของนักศึกษาเก่ียวกับผลของการอยู่อาศัยร่วมกับบุคคลอ่ืน

ผลของการพักอาศัยร่วมศับบุคคลอ่ืน
นักศึกษาท่ีพักใน 

หอพักมหาวิทยาลัย
นักศึกษาท่ีพักใน 

ท่ีพักเอกซน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มีผล 56 14.00 42 13.13

เป็นผลดี 203 50.75 205 64.06

เป็นผลเสีย 141 35.25 73 22.81
รวม 400 100.00 320 100.00

เม่ือพิจารณากลุ่มท่ีตอบว่าเป็นผลดี พบว่า มีความสอดคล้องกันท้ังสองประเภท คือนักศึกษาเห็นว่า ผล 
ดีของการพักอาศัยร่วมกับบุคคลอ่ืนคือ เป็นการผึเกให้รู้จักอยู่ร่วมกับผู้อ่ืนมากท่ีสุด รองลงมาคือทำให้มีเพ่ือนมาก 
ข้ึน และเหตุผลอ่ืนๆ

แผนภูมิที' 4.13 แสดงความคิดเห็นของนักศึกษาท่ีพักอาศัยในท่ีพักอาศัยท้ังสองประเภท ต่อผลของ
การพักอาศัยร่วมกับบุคคลอ่ืน

70.00

ความคิดเห็นต่อผลของการพักอาศัยร่วมกับ 
บุคคลอ่ืน
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ตารางที่ 4 .50  แสดงความค ิดเห ็นของน ักศ ึกษาเก ี่ยวก ับผลด ีในการอย ู่อาศ ัยร ่วมก ับบ ุคคลอ ืน

ผลดีของการพักอาศัยร่วมกับบุคคลอ่ืน นักศึกษาท่ีพักใน 
หอพักมหาวิทยาลัย

นักศึกษาท่ีพักใน 
ท่ีพักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ทำให้มีเพ่ือนเพ่ิมข้ึน 67 33.00 72 35.12

เป็นการผึเกให้รู้จักการอยู่ร่วมกับบุคคลอ่ืน 119 58.62 121 59.02

อ่ืนๆ 17 8.37 12 5.85
รวม 203 100.00 205 100.00

เม่ือพิจารณากลุ่มท่ีตอบว่า การอยู่ร่วมกับบุคคลอ่ืนเป็นเสีย พบว่ามีความเห็นลอดคล้องกัน กล่าวคือ 
นักศึกษาตอบว่า ทำให้ขาดความเป็นส่วนตัวมากท่ีสุด รองลงมาคือ ทำให้มีปัญหาด้านการเรียน

ตารางท่ี 4.51 แสดงความคิดเห็นของนักศึกษาเก่ียวกับผลเสียของการอยู่อาศัยร่วมกับบุคคลอ่ืน

ผลเสียของการพักอาศัยร่วมกับบุคคลอ่ืน
นักศึกษาท่ีพักใน 

หอพักมหาวิทยาลัย
นักศึกษาท่ีพักใน 

ท่ีพักเอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ขาดความเป็นส่วนตัวในการพักอาศัย 81 57.45 48 65.75

ทำให้มีปัญหาในการเรียน 45 31.91 25 34.25

อ่ืนๆ 15 10.64 0 0.00
รวม 141 100.00 73 100.00

4.5.4 ความต้องการระเบียงภายในห้องพัก พบว่านักศึกษาในท่ีพักอาศัยท้ังสองประ๓ ทเห็นว่า ระเบียงมี
ความจำเป็นท่ีจะต้องมีภายในห้องพัก โดยให้เหตุผลว่า ใช้ซักหรือตากเส้ือผ้ามากท่ีสุด ร้อยละ 
82.67 ในหอพักมหาวิยาลัย และร้อยละ 67.00 ในท่ีพักเอกชน รองลงมาคือใช้น่ังเล่นหรือพักผ่อน 
ซ่ึงพบว่าคล้ายคลึงกันมากในท่ีพักท้ังสองประเภท เพียงแต่แตกต่างกันในลัดส่วนกล่าวคือ พบว่า 
ในท่ีพักเอกซน ให้เหตุผลว่าใช้ระเบียงเพ่ือพักผ่อน มีค่าร้อยละใกล้เคียงกับใช้ซักเส้ือผ้า คือ ใช้พัก 
ผ่อนร้อยละ 63.00 และใช้ซัก-ตากเส้ือผ้า ร้อยละ 67.00 แตกต่างกัน คิดเป็นค่าร้อยละ 4.00 ใน 
ขณะท่ีหอพักมหาวิทยาลัย พบว่า ใช้ระเบียงซัก-ตากเส้ือผ้า ร้อยละ 82.67 แต่ใช้พักผ่อน ร้อยละ 
65.33 แตกต่างกัน คิดเป็นร้อยละ 17.34
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ตารางที่ 4 .52  แสดงความต ้องการระเบ ียงภายในห ้องพ ัก

ความคิดเห็นต่อความจำเป็นในการมี 
ระเบียงภายในห้องพัก

นักศึกษาท่ีพักใน 
หอพักมหาวิทยาลัย

นักศึกษาท่ีพักใน 
ท่ีพักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม่จำเป็น 0 0.00 0 0.00
จำเป็น 400 100.00 320 100.00

รวม 400 100.00 320 100.00

ประโยชน์คือ ใช้เป็นท่ีซักตากเส้ือผ้า 331 82.75 202 63.13
ประโยชน์ลือ ใช้น่ังเล่น พักผ่อน 212 53.00 287 89.69
ประโยชน์คือ ใช้ทานอาหาร อ่าหนังสือ 87 21.75 102 31.88
หมายเหตุ: นักศึกษาสามารถเลือกตอบ ประโยชน์ของระเบียงห้องพัก ได้มากกว่าหน่ึงข้อ

4 .5 .5  ความต้องการห้องน้ําในห้องพัก พบว่านักศึกษาในท่ีพักอาศัยท้ังสองประเภทมีความเห็นเหมือนกัน
ว่า มิความจำเป็นท่ีจะต้องมีห้องน้ัาภายในห้องพัก แต่แตกต่างกันในสัดส่วน คือ นักศึกษาที่พักใน 
ท่ีพักเอกซน ร้อยละ 92 .00  เห็นว่าจำเป็น มีเพียงร้อยละ 8.00 เท่าน้ันท่ีเห็นว่าไม่จำเป็น ในขณะท่ี 
หอพักมหาวิทยาลัย เห็นว่า จำเป็น ร้อยละ 60 .00 แต่เห็นว่าไม่จำเป็นร้อยละ 40 .00  ซ่ึงทำให้เห็น 
ได้ว่า เน่ืองจากหอพักมหาวิทยาลัยเป็นห้องน้ัารวมท้ังหมด นักศึกษาอาจเกิดความเคยชิน จึงเห็น 
ว่าไม่จำเป็นท่ีห้องพักต้องมีห้องน้ําในตัว ใน,ขณะท่ีท่ีพักเอกชนน้ัน จากการศึกษาด้านองค์ประกอบ 
ภายในห้องพักพบว่า ห้องพักที่ศึกษาร้อยละ 90.00 เป็นแบบมีห้องน้ําในตัว ทำให้นักศึกษาเห็นถึง 
คว0มสะดวกสบายกว่าแบบห้องน้ํารวม นักศึกษาส่วนใหญ่ จึงเห็นว่าการมีห้องน้ําในห้องพักเป็น 
เร่ืองท่ีจำเป็น

ดารางทิ 4.53 แสดงความต้องการห้องน้ําในห้องพัก

ความคิดเห็นต่อความจำเป็นในการมีห้อง
นักศึกษาท่ีพักใน 

หอพักมหาวิทยาลัย
นักศึกษาท่ีพักใน 

ท่ีพักเอกซน
น้ําภายในห้องพัก จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่จำเป็น 123 30.75 16 5.00
จำเป็น 277 69.25 304 95.00

รวม 400 100.00 320 100.00

4.5.6 ความต้องการดาดพีาของอาคารเพ่ือตากเส้ือผู้''' จากการศึกษาด้วยการสำรวจภาคสนาม พบว่าหอ
พักมหาวิทยาลัยมีดาดฟ้า 2 อาคาร จาก 10 อาคาร ไม่มีหอพักใดมีห้องใต้ดินหรือห้องเก็บของ มี 
สองอาคารท่ีมีหอสูงสำหรับกักเก็บน้ัา แต่ใม่มีการใช้งานแล้วเน่ืองจากใช้น้ําจากระบบประปารวม 
ของมหาวิทยาลัย ในขณะที,ท่ีพักเอกชน มีดาดฟ้าและห้องใต้ดินหรือห้องเก็บของ 1 .หลัง จาก 10
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หลัง มีหอสูงสำหรับกักเก็บน้ํา 6 หลังจาก 10 หลัง เน่ืองจากท่ีพักเหล่านีมีการขุดเจาะนำบาดาล 
เพ่ือทำระบบประปาของตนเอง

ตารางท่ี 4.54 แสดงองค์ประกอบอาคารท่ีพักอาศัย ท่ีทำการสำรวจเก่ียวกับดาดฟ้าอาคาร ห้องใต้
ดิน หอสูงกักเก็บนำ

พ้ืนท่ี
. หอพั’กมหาวิทยาลัย ท่ีพักเ,อกซน

มี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ ม ี ร้อยละ ไม่มี ร้อยละ รวม ร้อยละ
ดาดฟ้า 2 20.00 8 80.00 10 100.00 1 10.00 8 80.00 9 90.00
ห้องใต้ดิน/ห้อง 
เก็บของ

0 0.00 10 100.00 10 100.00 1 10.00 9 90.00 10 100.00

หอสูงกักเก็บน้ํา 2 20.00 8 80.00 10 100.00 6 60.00 4 40.00 10 100.00

เม่ือพิจารณาความต้องการดาดฟ้าสำหรับตากเส้ือผ้าโดยเฉพาะ พบว่า หอพักมหาวิทยาลัย 
ตอบว่าต้องการดาดฟ้า ร้อยละ 23.33 ในขณะท่ีร้อยละ 76.67 ตอบว่าไม่ต้องการ โดยให้เหตุผลท่ีไม่ 
ต้องการว่า มีปัญหาเร่ืองเส้ือผ้าสูญหายถึงร้อยละ 68.00 ไม่สะดวกเท่าตากท่ีระเบียงห้องพัก ร้อยละ 
59.33 สำหรับในท่ีพักเอกชนพบว่า นักศึกษาร้อยละ 88.00 ตอบว่าไม่ต้องการดาดฟ้า โดยให้เหตุผลว่า 
ไม่สะดวกเท่าตากท่ีระเบียงห้องพัก ร้อยละ 76.00 อ่ืนๆ  เช่น จ้างซักรีดแล้ว ร้อยละ 56.00 มีปัญหาเร่ือง 
เส้ือผ้าสูญหาย ร้อยละ 45.00
ตารางท่ี 4.55 แสดงความต้องการดาดฟ้าของอาคารเพ่ือตากเส้ือผ้า

ความตองการดาดฟ้าอาคารสำหรับเป็นท่ี ซัก­
ดากเส้ือผ้า

นักศึกษาท่ีพักใน 
หอพักมหาวิทยาลัย

นักศึกษาท่ีพักใน 
ท่ีพักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ต้องการ 96 24.00 36 11.25
ไม่ต้องการ 304 76.00 284 88.75

รวม 400 100.00 320.00 100.00

ไม่ต้องการเพราะ ไม่สะดวกในการใช้ซัก-ตาก เท่า 
ระเบียงห้องพักของตนเอง

275 . 90.46 154 54.23

ไม่ต้องการเพราะ ปัญหาเส้ือผ้าสูญหาย หลงสลับกัน 215 70.72 201 70.77
ไม่ต้องการเพราะ เหตุผลอ่ืนๆ  เช่นจ้างซักรีดอยู่แล้ว 179 58.88 237 83.45
หมายเหตุ: นักศึกษาสามารถเลือกตอบ สาเหตุท่ีไม่ต้องการดาดฟ้าเพ่ือซัก-ตาดเสือผ้า ได้มาก

กว่าหน่ึงข้อ
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4.5.7 ความต้องการเฟอร์นิเจอร์ในห้องพัก เม่ือพิจารณาเทียบกับเฟอร์นิเจอร์ทีทางทีพักได้จัดเตรียมไว้ให้
และได้ออกแบบสอบถามนักศึกษา ถึงเฟอร์นิเจอร์ท่ีต้องการ โดยให้ตอบตามความจำเป็น ซ่ึงมี 
เง่ือนไขว่า หากต้องการเพ่ิมนอกเหนือจากท่ีได้จัดไว้ให้ โดยต้องจ่ายค่าเช่าเพ่ิมข้ึน นักศึกษาเห็นว่า 
ยังมีส่ิงใดท่ีจำเป็นและต้องการให้ทางผู้รับผิดชอบอาคารจัดหาไว้ให้ พบว่า นักศึกษาส่วนใหญ่ในท่ี 
พักอาศัยท้ังสองประเภทไม่ได้ต้องการเฟอร์นิเจอร์ไดเพ่ิมข้ึนเป็นพิเศษ นอกเหนือจากเท่าท่ีมีไว้ให้ 
ในห้องพักอยู่แล้ว ดังแสดงในตารางท่ี 4.53

ดารางท่ี 4.56 แสดงความต้องการเฟอร์นิเจอร์ภายในห้องพัก

เพ่อร์นิเ'จอ!

ความต้องการเพ่อร์นิเจอเในห้องพัก
นักศึกษาท่ีพักในหอพักมหาวิทยาล้ย นักศึกษาท่ีพักในท่ีพักเอ่กชน

ต้องการ ไม่ต้องการ ต้องการ ไม่ต้องการ
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

โทรศัพท์ 168 42.00 232 58.00 143 44.69 177 55.31
เตียงนอน 392 98.00 8 2.00 297 92.81 23 7.19
ตู้เส้ือผ้า 342 85.50 58 14.50 285 89.06 35 10.94

แอร์ 85 21.25 315 78.75 132 41.25 188 58.75
พัดลม 375 93.75 25 6.25 290 90.63 30 9.38

โต๊ะทำงาน/อ่าน 
หนังสือ/เก้าอ้ี

371 92.75 29 7.25 267 83.44. 53 16.56

โต๊ะเคร่ืองแป้ง 102 25.50 298 74.50 129 40.31 191 59.69
ชุดรับแขก 57 14.25 343 85.75 157 49.06 163 50.94

อ่ืนๆ  เช่น เคร่ืองทำน้ํา 
อุ่น ตู้เย็น

157 39.25 243 60.75 93 29.06 227 70.94

หมายเหตุ: นักศึกษาสามารถเลือกตอบ ความต้องการเฟอร์นิเจอร์ ได้มากกว่าหน่ึงชนิด โดยใน
แต่ละชนิดให้เลือกว่า นักศึกษาต้องการหรือไม่ต้องการ อย่างใดอย่างหน่ึง
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4.5.8 ความเหมาะสมในทารดูแล ของผู้รับผิดชอบอาคาร จากการศึกษ'าพบ1ว่า เมือพิจารณาถึงความ
เหมาะสมในการดูแลอาคาร ของผู้รับผิดชอบ อันได้แก่เจ้าของอาคารสำหรับทีพักเอกชน และฝ่าย 
อาคารสถานท่ี กองกิจการหอพัก สังกัดกองกิจการนักศึกษามหาวิทยาลัยขอนแก่น สำหรับหอพัก 
มหาวิทยาลัย เพ่ือศึกษาถึงความคิดเห็นของนักศึกษาต่อการบริการของผู้รับผิดชอบพบว่า

4.5.8.1 หอพักมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษาเห็นว่าทุกประเด็นท่ีพิจารณา ผู้ท่ีมืหน้าท่ีรับผิด’ชอบยังดูแล 
ได้ไม่เหมาะสม โดยทุกประเด็นเห็นว่าไม่เหมาะสมเกินกว่าคร่ึงหน่ึงของผู้ตอบแบบลอบถามท้ัง 
หมด ประเด็นน้ีอาจช้ีให้เห็นได้ถึงระบบการบริหารอาคารท่ียังมืจุดอ่อน ของมหาวิทยาลัย ทำให้ 
ภาระงานในการดูแลหอพักท้ังหมดเป็นความรับผิดชอบของกองอาคารสถานท่ี ซ่ึงมีกำลังคนไม่ 
เพียงพอ หรือการปฏิบัติงานอาจยังไม่มีประสิทธิภาพเพียงพอ

4.5.8.2 ท่ีพักเอกชน พบว่ามีลัดส่วนท่ีค่อนข้างแตกต่างจากหอพักมหาวิทยาลัยกล่าวคือ นัก่ศึกษาส่วน 
ใหญ่เห็นว่าไม่เหมาะสม ในด้าน ระบบไฟฟ้าในห้องพัก ระบบประปา การดูแล,ห้องน้ํา และการ 
ระบายน้ํา และการรักษาความปลอดภัย และเห็นว่าเหมาะสมในด้าน ระบบไฟฟ้าในอาคารท่ีพัก 
และการรักษาความสะอาดในอาคาร

ตารางท่ี 4.57 แสดงคิดเห็นของนักศึกษาต่อความเหมาะลมในการดูแล ของผู้รับผิดชอบอาคาร

ประเภท

ความเห็นต่อ การ'จัดการ การบริการ ท่ีผู้รับผิดชอบอาคารมีต่อที่พักอาศัย
นักศึกษาท่ีพักในหอพักมหาวิทยาลัย นักศึกษาท่ีพักในท่ีพักเอกซน
เหมาะสม ไม่เหมาะสม

จำนวน
รวม

เหมาะสม ไม่เหมาะสม
จำนวน
รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ระบบไฟฟ้าใน 
ห้องพัก

40 10.00 360 90.00 400 108 - 33.75 212 66.25 320

ระบบไฟฟ้าใน 
อาคารท่ีพัก

120 30.00 280 70.00 400 199 62.19 121 37.81 320

ระบบประปา 85 21.25 315 78.75 400 119 37.19 201 62.81 320
ห้องสุขา การ 
ระบายน้ํา

27 6.75 373 93.25 400 132 41.25 188 58.75 320

การรักษาความ 
สะอาดในอาคาร

145 36.25 255 63.75 400 181 56.56 139 43.44 320

การรักษาความ 
ปลอดภัยใน 
อาคาร

196 49.00 204 51.00 400 78 24.38 242 75.63 320

การซ่อมบำรุง 
อุปกรณ์ต่างๆ

61 ' 15.25 339 84.75 400 200 62.50 120 37.50 320

หมายเหตุ: ในการตอบแบบสอบถาม นักศึกษาสามารถแสดงความเห็นว่า เหมาะสมหรือไม่
เหมาะสม อย่างใดอย่างหน่ึง ในทุกประ๓ ทการพิจารณา
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4.5.9 โอกาสในการแสดงความคิดเห็นเท่ียวf บป้ณหาของท่ีพัทอาศัยต่อผู้?บผิดชอบอาคาร พบว่าในที
พักอาศัยท้ังสองประเภท มีความแตกต่างกันค่อนข้างมาก ในด้านโอกาสทีจะแสดงความคิดเห็นต่อ 
ผู้รับผิดชอบอาคาร กล่าวคือ

4.5.9.1 หอพักมหาวิทยาลัย พบว่า นักศึกษา 51.33% ตอบว่ามีโอกาสแสดงความคิดเห็นแต่น้อย ขณะท่ี 
อีก 30% ตอบว่าไม่มีโอกาสแสดงความคิดเห็นเลย

4.5.9.2 ท่ีพักเอกชน พบว่า นักศึกษามีโอกาสแสดงความคิดเห็นมากกว่าหอพักมหาวิทยาลัย มีเพียง 
10% เท่าน้ันท่ีตอบว่า ไม่มีโอกาสในการแสดงความคิดเห็น

ตา? งๆท่ี 4.57 แสดงความคิดเห็นของนักศึกษาต่อโอกาสในการแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับปัญหา
ในการพักอาศัยต่อผู้รับผิดชอบอาคาร

พักศึกษาท่ีพักใน พักศึกษาท่ีพักใน
ay CLS ayความคดเหน หอพกมหาวทยาลย ทพกเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
ไม,มี 80 20.00 21 6.56
มีแต่น้อย 210 52.50 91 28.44
มีปานกลาง 63 15.75 181 56.56
มีโอกาสมาก 47 11.75 27 8.44

รวม 400 100.00 320 100.00

4.5.10 กูฏระเบียบในกฺารพักอาศัยร่วมกัน ประเด็นเร่ืองกูฏระเบียบน้ีเป็นเร่ืองท่ีแตกต่างกันอย่างมา
สำหรับท่ีพักอาศัยท้ังสองประ๓ ท เน่ืองจากหอพักมหาวิทยาลัยเป็นสคานท่ีราชการ มีกฎระเบียบท่ี 
เข้มงวด มีอาจารย์ท่ีปรึกษาหอพักซ่ึงกำกับดูแลหอพักตลอด 24 ช่ัวโมง โดยเฉพาะหอพักหญิงช่ึงมี 
กฎระเบียบเข้มงวด รวมท้ังการกำหนดเวลาเปิด-ปิด หอพัก ส่วนในท่ีพักเอกชน จากการสำรวจภาค 
สนามพบว่าส่วนใหญ่ไม่มีการกำหนดกฎระเบียบหรือแจ้งให้ผู้พักอาศัยทราบเป็นลายลักษณ์อักษร 
กฎระเบียบส่วนใหญ่เป็นไปในลักษณะของมารยาทในการพักอาศัยร่วมกัน ทำให้นักศึกษาค่อน
ข้างมีอิสระกว่าหอพักของมหาวิทยาลัยมาก จากการศึกษาด้วยแบบสอบถาม ดังแสดงในตารางท่ี 
4.56, 4.57 พบว่า

4.5.10.1 หอพักมหาวิทยาลัย นักศึกษาเห็นว่ากฎระเบียบน้ันต้องปรับปรุง ร้อยละ 61.33 เห็นว่าเหมาะสม 
ดีแล้ว ร้อยละ 38.67

4.5.10.2 ท่ีพักเอกซนนักศึกษาส่วนใหญ่ ร้อยละ 53.00 เห็นว่าท่ีพักซ่ึงไม่มีกฎระเบียบอะไรน้ันเหมาะสมดี 
แล้วและไม่จำเป็นต้องมีอีกด้วย ร้อยละ 21.00 เห็นว่าท่ีพักของตนซ่ึงมีกฏระเบียบน้ันต้องปรับ 
ปรุงกฎระเบียบท่ีมีอยู่ร้อยละ 15.00 เห็นว่าไม่มีกฎระเบียบแต่ควรต้องมี และร้อยละ 11.00 เห็น 
ว่ากฎระเบียบต่าง  ๆเท่าท่ีมีอยู่เดิมน้ันเหมาะสมดีแล้ว
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ตารางที่ 4 .59  แสดงกฎระเบ ียบในการพ ักอาศัย

. นักศึกษาท่ีพักใน นักศึกษาที่พักใน
กฎระเบียบในการพักอาศัย หอพักมหาวิทยาล้ย ท่ีพักเอกชน

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ
มี 400 100.00 79 24.69
ไม่มี 0 0.00 241 75.31

รวม 400 100.00 320 100.00

ตารางท่ี 4.60 แสดงความคิดเห็นเก่ียวกับกฎระเบียบในการใช้อาคารร่วมกัน

กฎระเบียบในการใช้อาคารร่วมกัน
นักศึกษาท่ีพักใน 

หอพักมหาวิทยาล้ย
นักศึกษาที่พักใน 

ที่พักเอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มีกฎระเบียบ และเห็นว่าไม,จำเป็นต้องมี 0 0.00 186 58.13
ไม่มีกฎระเบียบ แต่เห็นว่าจำเป็นต้องมี 0 0.00 52 16.25
มีกฎระเบียบ และเห็นว่ากฎระเบียบน้ันดีแล้ว 152 38.00 35 10.94
มีกฎระเบียบ แต่เห็นว่ากฎระเบียบน้ันต้องปรับปรุง 248 62.00 47 14.69

รวม 400 100.00 320 100.00
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4.5.11 ความเห็นเก่ียวกับการให้นักศึกษาทุกคนได้พักในหอพักของมหาวิทยาลัย นักศึกษามีความเห็นที 
สอดคล้องกัน คือส่วนใหญ่เห็นด้วยท่ีจะให้นักศึกษาทุกคนได้พักในหอพักมหาวิทยาลัย แต่ในทีพัก 
เอกชนพบว่าแม้ส่วนใหญ่จะเห็นด้วย แต่มีผู้ไม่เห็นด้วยถึง 23% - 

ตารางท่ี 4.61 แสดงความเห็นของนักศึกษาเก่ียวกับการให้ลิทธ้ินักศึกษาทุกคน ได้พักในหอพักของ 
มหาวิทยาลัย

ความเห็นข'องนักศึกษา
นักศึกษาท่ีพักใน 

ห'อพักมหาวิทยาลัย
นักศึกษาที่พักใน 

ที่พักเอกชน
จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ไม่มีความเห็น 42 10.50 38 11.88
เห็นด้วย 342 85.50 229 ■ 71.56
ไม่เห็นด้วย 16 4.00 53 16.56

รวม 400 100.00 320 100.00

แผนภูมิท่ี 4.14 แสดงความคิดเห็นของนักศึกษาท่ีพักอาศัยในท่ีพักอาศัยท้ังสองประเภท ต่อการให้
สิทร'นักศึกษาทุกคน ได้พักในหอพัาฃองมหาวิทยาลัย

90.00

80.00

70.00

60.00 

«§ 50.00 
J jj 40.00

30.00

20.00 

10.00

0.00
ไ ม ่ร ค ' ว า ม เ ห ็น
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เห ็น ด ้ว ย

d J ___

ไ ม ่เ ห ็น ด ้ว ย

□  น ัก ศ ึก ษ า ท ี่พ ัก ใ น ห อ พ ัก ม ห า ว ิท ย า ล ัย

□  น ัก ศ ึก ษ า ท ี่พ ัก ใ น ท ี่พ ัก เ อ ก ช น

ความคิดเห็นของนักศึกษา ต่อการ,ไห้สิทธ,นักศึกษา 
ทุกคนได้เข้าพักในหอพักมหาวิทยาลัย



133

4.5.12 การแก้ปัญหาท่ีพัทอาศัยของนักศึกษา นักศึกษามีความเห็นท่ีสอดคล้องกัน คือเห็นว่าควรแก้
ปัญหาด้านท่ีพักอาศัย โดยการปรับปรุงหอพักมหาวิทยาลัยโดยการเปิดให้เอกชนเข้ามาดำเนินการ 
แทนกองกิจการหอพัก ภายใต้การควบคุมของมหาวิทยาลัย

ตารางท่ี 4,62 แสดงความคิดเห็นของนักศึกษาในการแก้ปัญหาท่ีพักอาศัยของนักศึกษา

ความเห็นเกี่ยวกับการแก้ใขปัญหาที่พักอาศัย
นักศึกษาท่ีพักใน 

หอพักมหาวิทยาลัย
นักศึกษาที่พักใน 

ที่พักเอกซน
ของนักศึกษา จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

ให้มหาวิทยาลัยจัดสร้างหอพักให้เพียงพอกับ 
จำนวนนักศึกษา

87 21.75 38 11.88

ส่งเสริมให้เอกชนสร้างท่ีพักอาศัยเพ่ิมข้ึน 49 12.25 51 15.94
ปรับปรุงการทำงานของกองกิจการหอพัก 239 59.75 210 65.63
ปรับปรุงหอในให้ดำเนินการโดยเอกชนภายใต้การ 
ควบคุมของมหาวิทยาลัย

25 6.25 21 6.56

รวม 400 100.00 320 100.00

แผนภูมิท่ี 4.15 แสดงความคิดเห็นของนักศึกษา ต่อการแก้ปัญหาท่ีพักอาศัยของนักศึกษา
ท่ีพักอาศัยในท่ีพักอาศัยท้ังสองประ๓ ท

I
-ฐ้

70

□  น ัก ศ ึก ษ า ท ี่พ ัก ใ น ห อ พ ัก ม ห า ว ิท ย า ล ัย

□  น ัก ศ ึก ษ า ท ี่พ ัก ใ น ท ี่พ ัก เ อ ก ซ น
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ความคิดเห็นของนักศึกษาด่อการแก้ปัญหาที่พัก 
อาศัย
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